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LIETUVIAI PASAULYJE

XXIX METAI

— Bendrasis Amerikos Lietuvių 
Šalpos Fondas, sutrumpintai — 
BALFAS, šiemet mini savo veik­
los 40 metų sukaktį. Įkurtas II pa­
saulinio karo metu įvairių Ameri­
kos lietuvių organizacijų iniciatyva 
teikti, pagalbą lietuviams Tėvynėje 
ir už jos ribų. Sovietams neleidus 
teikti paramą Lietuvoje, BALFAS 
išplėtė pagalbos akciją gausiem į 
Vakarus pasitraukusiem lietuviam, 
padėjo įsikurti Amerikoje ir kituo­
se laisvojo pasaulio kraštuose ir 
šiandieną rūpinasi varge esančiais 
lietuviais Lietuvoje, Sibire, Len­
kijos valdomose srityse ir kitur.

PABALTIJO DEKOLONIZACIJA
Australijos Pabaltiečių Tarybos 

nariai neseniai buvo priimti šio 
krašto ministerio pirm. B. Hawke, 
kuris pareiškė, kad gerai pažįstąs 
sunkias laisvės sąlygas Sovietų Są­
jungoje ir yra Pabaltiečių ir kitų 
kraštų išsilaisvinimo šalininkas. 
Konkretesnių pažadų nedavė.

Suruoštame priėmime australų 
parlamento ir senato nariams buvo 
toliau kalbama apie Pabaltijo prob­
lemą. Visų trijų partijų atstovai 
pažadėjo priimti rezoliuciją, rei­
kalaujančią žmogaus teisių mūsų 
kraštuose. Tai naudingas mums pa­
žadas ir pozityvus Pabaltiečių Ta­
rybos atsiekimas. Bet laike jau mi­
nėto priėmimo australų parlamen­
to nariai pareiškė, kad jų nuomo­
ne, dabar yra dar ne laikas iškelti 
Pabaltijo dekolonizacijos klausimą 
Jungtinėse Tautose, nes, sako, grei­
čiausiai neturėtumėm pakankamai 
mus remiančių balsų, nes Trečiasis 
Pasaulis labai mažai pažįsta mūsų 
problemą ir ne retai iš viso palaiko 
rusų pusę.

Čia opus mums klausimas, ku­
rio rimtu nagrinėjimu privalome 
ieškoti kiek galint teisingesnio at­
sakymo.

Australų politikų patarimas Pa­
baltijo dekolonizacijos reikalą kol 
kas neskubinti kelti Jungtinėse Tau 
tose nėra naujas. Jau prieš keletą 
metų buvęs Australijos ministeris 
pirm. Mr. M. Fraser tą pat pata­
rė mūsų Krašto buvusiam pirm. A. 
Pociui. Bet vėliau viename ilgame 
savo straipsnyje “The Australian” 
laikraštyje Mr. Fraser įrodinėjo, 
kad nereikia kalbėti iš viso apie bet 
kokį pavergtų tautų išlaisvinimą, 
nes tas reikštų iššaukti atominio 
karo pavojų. Iš to pavyzdžio ma­
tom, kad Mr. Fraser patarimas ne­
buvo nuoširdus. O ar kiti parla­
mentarai ir senatoriai negalėtų pa­
sekti Fraser pėdomis? Mat, vienas 
dalykas yra mus paguosti, bet vi­
sai kitas daug painesnis ir sunkes­
nis iškelti dekolonizacijos klausi­
mą Jungtinėse Tautose. Paskutiniu 
atveju valdžia susidurtų ne tik su 
vidaus stipriai organizuotais mark­
sistais, bet ir užsitrauktų Krem­
liaus ir jo satelitų nemalonę. Tei­
sybę sakant, dabartinė Australijos 
valdžia to padaryti negalėtų. Jau 
ir taip ji turi didelių sunkumų dėl 
urano rūdos kasimo ir amerikiečių 
sekimo bazių šitame krašte. Net 
Anglijos karo laivas negalėjo bū­
ti pataisytas Australijoj dėl kai­
riųjų spaudimo!

Pabaltijo dekolonizacijos iškėli­
mo Jungtinėse Tautose neturim pa-

Rašo Dr. Jonas Kunca 

miršti. Jeigu dabar neturėtumėm 
mums palankios balsų daugumos, 
tai kada ją turėsime? Iš kur tie 
Trečiojo Pasaulio kraštai sužinos 
apie neteisybę Pabaltijo tautom, 
kol apie mus tyli pasaulinė spauda, 
Jungtinės Tautos ir kol iš mūsų 
pačių tik vienas ar du asmenys ke­
lia tą klausimą pasaulinėj plotmėj? 
Prabėgęs laikas tik didina mūsų 
tragedijos pamiršimą. Taigi nėra 
pagristų priežasčių laukti geresnių 
laikų mūsų bylos iškėlimui.

Dabar vėl, jei dauguma valsty­
bių Jungtinėse Tautose balsuotų už 
Pabaltijo dekolonizaciją, mes vis- 
vien laisvės neatgautumėm - rusai 
turi veto teisę ir rusai turi pakan­
kamai jėgos tęsti Pabaltijo kraštų 
okupaciją, nežiūrint tokio Jungti­
nių Tautų dekolonizacijos reikala­
vimo.

O jeigu būtų balsuota, kaip sa­
ko kai kurie australų politikai, ir 
pralaimėta, ar Lietuva tuo praras­
tų teisę Į laisvę ateityje? Aišku, 
kad ne! Dėl šitokio prabalsavimo 
arba daugumos balsų laimėjimo 
Lietuva nepraras teisės į laisvę 
nei atgaus savo nepriklausomybę. 
Tik sugriuvus Rusijos imperijai 
mūsų kraštas liks laisvas. Tam ne­
reikės jokių balsavimų, bet gal teks 
mūsų tautai pačiai ją išsikovoti.

Čia kyla klausimas, ar iš viso 
verta mums rūpintis apie Pabaltijo 
dekolonizacijos iškėlimą Jungtinė­
se Tautose? Jeigu jau ne laisvę, tai 
ką mes tuo atsiektumėm?

Iškėlimas pasauliniam forume ši­
to reikalo primintų pasauliui tris 
Pabaltijo tautas, kurios turi teisę 
į laisvę, kurios yra pavergtos ir 
naikinamos kaip tik daugiausiai a- 
pie tautų išsilaisvinimą skelbėjo — 
Maskvos. Tai būtų didelis morali­
nis smūgis Kremliui. Dar daugiau, 
Rusija prarastų gerą dirvą savo 
žmonių suvedžiojimo propagandai. 
O tas prisidėtų prie marksistinio 
imperializmo silpninimo.

Aišku, būtų geriau, kad balsų 
dauguma būtų už mūsų kraštų de­
kolonizaciją. Nežiūrint politikų 
skeptiškumo, tai yra tikra galimy­
bė, prie kurios sėkmingumo galėtų 
prisidėti pabaltiečių bendruomenės 
užsienyje darydamos žygius palenk 
ti į tiesos pusę politikus ir bendrą 
visuomenės nuomonę.

Kaip ten bebūtų - viešas iškėli­
mas Pabaltijo dekolonizacijos bū­
tų daugiau ar mažiau naudingas.

Tai gal geriau veikti mums pagal 

mūsų pačių samprotavimus, bet ne 
svetimųjų patarimus, kurie gali bū­
ti nevisai nuoširdūs arba klaidingi. 
Geresnio momento už dabartinį var 
giai besulauksim: turime preziden­
tą Reagan, turime dešiniųjų val­
džias Anglijoje ir Vokietijoje, so­
cialistus Prancūzijoj, kurie perma­
to rusų užmačias. Nežiūrint to, to­
li gražu niekas rimtai nesiruošia 
šito klausimo iškelti Jungtinėse 
Tautose. Turėtumėm toliau belstis 
į visų valdžių ir organizacijų du­
ris, kad kaip nors to atsiektumėm.

Istorija dažnai atneša staigmenų, 
iš kurių viena galėtų būti palanki 
mūsų bylos iškėlimui tarptautinėj 
Jungtinių Tautų organizacijoj. Tik 
turime laiku būti pasiruošę. Visa 
istorinė medžiaga liečianti Lietu­
vos okupaciją ir teisę į laisvę jau 
turėtų būti paruošta, peržiūrėta, 
persvarstyta, kad kiekvienu momen 
tu ją galėtumėm įteikti. Tarp kita 
ko, ar mūsų aukščiausieji veiksniai 
tai jau yra padarę?

KGB įsakymas nušauti Popiežių 
Joną Paulių. III Sydnėjaus “The 
Weekly” liepos 4 d. laidoje platų 
vedamąjį skyrė Italijos teismo, ypa­
tingai teisėjo Hario Martelio, po 
ilgų tyrimų drąsą pranešti, kad Po­
piežių nušauti buvo Sovietų Są­
jungos KGB sąmokslas. Tai nebė­
ra žurnalistų ar istorinė hipotezė, 
bet jau formalus demokratinės vals 
tybės teisinis sprendimas. Šį spren­
dimą neskelbia Australijos didžioji 
spauda.

A. Palaima

LAIKAS IŠAIŠKINA

Bėgyje laiko nuskaidrėja. 
Nei labai sudrumstas vanduo. 
Kaip dienos šviesa išaiškėja. 
Jei buvom abejoję kuo.

Pavydas, melas, išdavystė, 
Šantažo priemonės siaubingos 
Naikina tarp žmonių, draugystę. 
Nužudo liežuviu, padaro 

nelaimingus.

Kitų klaidas vistiek 
Besverdamas suklysi. i
Kiekvienas vertas yra tiek. 
Kiek sveria Dievo jis akyse.

— Amerikos Lietuvių Romos 
Katalikų Federacijos iniciatyva va­
sario mėnesį buvo pradėtas leisti 
naujas lietuvių mėnesinis laikraš­
tis anglų kalba “The Observer” — 
Stebėtojas. Laikraštis skiriamas lie. 
tuvių kilmės, bet lietuviškai nemo­
kantiems ir amerikiečiams, norin­
tiems susipažinti su dabartine Lie­
tuvos padėtimi. “The Observer” 
yra spausdinamas, gautomis žinio­
mis, net 100.000 tiražu ir siuntinė­
jamas visiems Amerikos vyskupam, 
katalikiškų laikraščių redakcijoms, 
įvairioms organizacijoms. Redakci­
nį kolektyvą sudaro jaunesnės kar­
tos atstovai: Mykolas Drunga, Dr. 
Linas Sidrys, Gintė Damušytė, Al­
dona Zailskaitė, Danguolė Kvik­
lytė, kun. Antanas Saulaitis SJ, An­
tanas Adomėnas, Dr. Arūnas Liu- 
levičius, Mindaugas Bielskus. Me­
tams USA $ 10. Adresas: The Ob­
server, 4545 West 63th St. Chicago 
ILL 60629.

— Brazilijos lietuvių laikraštis 
“Mūsų Lietuva” atžymi savo gy­
vavimo 35 metų sukaktį. Pradėtas 
leisti pokario metais, Brazilijoje 
įsikūrus didesniam lietuvių tremti­
nių skaičiui, pradžioje buvo leidžia­
mas kas dvi savaitės, dabar savai­
tinis, redaguoja salezietis kun. Pet­
ras Rukšys.

— Olandijoje įsikūrė jau antra 
lietuvių tautinių šokių grupė “Suk­
tinis”. Kaip ir pirmąją “Dainos” 
grupę sudaro olandų jaunimas, ku­
riems patinka lietuvių tautiniai šo­
kiai ir jais siekia supažindinti olan­
dų visuomenę. “Suktinio” pirmas 
viešas pasirodymas neseniai įvyko 
Amsterdame tautinių kultūrų cent­
re. Ta proga viešnia iš Paryžiaus 
Jolanta Vaičaitytė atliko jos pa­
čios sukurtų lietuviškų dainų pa­
gal dabartinių Lietuvos poetų teks­
tus rečitalį. Lietuvos vardas vis 
dažniau girdimas Olandijoje. Čia 
dabar pradeda organizuotai veikti 
Olandijos Lietuvių Bendruomenė, 
kurios narių pirmas susirinkimas 
įvyko gegužės mėnesį Roterdame. 
Veiklusis žurnalistas Izaokas Kap- 
lanas Olandijos seniausiame Leide­
no universitete skaitė pranešimą 
apie Lietuvos persekiojimus ir ka­
talikų rezistenciją.

— Čikagoje Aukštesnioji Litua­
nistikos mokykla šiuos mokslo me­
tus užbaigė su 33-čia abiturientų 
laida Jaunimo Centro koplyčioje 
pamaldomis, kurias aukojo mokyk­
los kapelionas kun. Jonas Kidy­
kas SJ. Po pamaldų mokiniai padė­
jo trispalvę gėlių puokštę prie Žu­
vusioms dėl Lietuvos Laisvės pa­
minklo Jaunimo Centro sodelyje 
ir abiturientas Marius Katilius ta­
rė pagarbą žuvusioms dėl Lietu­
vos laisvės ir pasiryžimą, sugebėji­
mus ir jėgas skirti Lietuvai. Iškil­
mingas atestatų įteikimas vyko Jau 
nimo Centro salėje. Abiturientus 
sveikino mokyklos direktorius Juo­
zas Masionis ir įteikė kiekvienam 
atestatus, kurių šiemet buvo 13 
baigusių ir egzaminus gerai išlai­
kiusių. Per 33 metus mokykloje 
dirbo'74 mokytojai, mokyklą bai­
gė 922 abiturientai.
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Amerikos keliai ir klystkeliai
JAV NEPRIKLAUSOMYBĖS ŠVENTĖS PROGA

Liepos 4 d. JAV iškilmingai pa­
minėjo savo Nepriklausomybės 
šventę. Tai gera proga mums Įver­
tinti jos kai kuriuos kelius ir iš­
kelti klaidas.

Ši valstybė, kaip ir Australija, 
negali pasigirti savo senu amžiu­
mi. Senieji krašto gyventojai in­
dėnai šioje srityje savo valstybės 
nebuvo sukūrę (gyveno gentimis). 
Pirmoji nuolatinė europiečių kolo­
nija buvo įkurta St. Augustine vie­
tovėje, Floridoje, 1565 m. Nuo ta­
da britai, ispanai, prancūzai, vokie­
čiai ir kitos tautos čia kūrė savo 
kolonijas. Tačiau kolonializmas net 
patiems kolonistams nebuvo ma­
lonus ir XVIII a. II pusėje ateiviai 
pradėjo kovoti dėl savo krašto lais­
vės. Kova buvo laimėta ir 1776 m. 
liepos 4 d. antrasis Šiaurės Ame­
rikos kongresas, atstovavęs 13-ai 
buvusių kolonijų (dabar valstijų) 
paskelbė nepriklausomybę. Buvo 
Įkurta nauja federalinė valstybė — 
Jungtinės Amerikos Valstybės. Il­
gainiui ji išaugo į tvirtą ir vie­
ningą 50-ies valstijų sąjungą.

Taigi JAV amžius trumpas, te­
siekia 208 metus, kai tuo tarpu 
daugybė kitų valstybių turi kelių 
šimtų ar net tūkstančių metų. Ir 
Lietuvos valstybingumas siekia dau 
giau kaip 750 metų.

Bet jei JAV negali lenktyniauti 
su daugeliu kitų šalių savo valsty­
bingumo senumu, tai kitas šalis 
jos pralenkia daugybėje kitų sričių. 
Jau daugelis metų pirmauja kaip 
didžiausia pasaulyje ekonominė ga­
lybė. Čia gyventojai mažiausia dir­
ba, o daugiausia gauna. Iš savo 
uždarbio gali pirkti kokių tik no­
ri reikalingų dalykų bei produk­
tų. Ir tai yra ne vienos kurios kla­
sės (kaip sovietuose), bet visų gy­
ventojų privilegija.

Bet ne vien duona žmogus gy­
vas. Nuo pirmųjų JAV gyvenimo 
dienų amerikiečiai naudojasi są­
žinės, tikėjimo, susirinkimų, susiži­
nojimo, spaudos, darbo pasirinkimo 
ir kitomis laisvėmis. Šių laisvių 
Įgyvendinimas buvo priežastimi, 
patraukusia į šį kraštą ir tebetrau­
kiančia iš įvairių pasaulio kraštų 
geriausius specialistus, technišką­
sias pajėgas, sveikiausius ir geriau­
sius darbininkus, kurie ir sukūrė 
Ameriką, kaip laisvės ir gerovės 
šalį.

Amerika yra tikrąją taiką mylin­
ti šalis. Ji netroško užvaldyti sve­
timus kraštus, o tie, kurie, kuriuo 
nors būdu buvo patekę jos politinėn
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ar valstybinėn įtakon, gavo nepri­
klausomybę tuojau, kai buvo pa­
kankamai subrendę ir jos paprašė. 
Vis dėlto Amerikai teko nemaža 
kariauti, bet jie kariavo ne todėl, 
kad kitus pavergtų ar prisiplėštų, 
bet kad padėtų kitoms šalims iš­
laikyti laisvę. Ji laimėjo visus ka­
rus, išskyrus Vietnamo karą, bet 
karo metu ir pokario metais ji ki­
tiems (net buvusiems priešams) duo 
davo daugiau, kaip gaudavo. Dar 
daugiau - Amerika šelpė ir te- 
bešelpia ne tik savo draugus, bet 
ir priešus.

Tačiau klystume sakydami, kad 
Amerika labai gerai tvarkosi ir 
jos žmonėms nieko netrūksta. Pir­
miausia, atrodo, kad Amerikos kū­
rimas lyg ir neišbaigtas. Ji vis dar 
neturi savo tautos nacionaline pras­
me ir jos kūrimas iš įvairių rasių, 
tautų, skirtingų religinių grupių 
vyksta pamažu. Stokoja amerikie­
čiai ir nacionalinio patriotizmo, ku­
rio daugiau turi nacionalinės tau­
tos. Tiesa, per du šimtmečiu dau­
gybė krašto gyventojų žuvo kovo­
je už Ameriką, jos ar kitų kraštų 
laisvę, bet dar daugiau Amerikoje 
yra žmonių, kurie tiktai nori iš 
jos gauti, patys nieko pozityvaus 
neduodami. Ypač daug tokių pilie­
čių atsirado po II pasaulinio ka­
ro.

Greta savanaudžių ir neišmanė­
lių, Amerikoje yra nemaža piktos 
valios žmonių, kurie visomis išga­
lėmis stengiasi nustumti JAV į an­
traeilių kraštų vietą, bando išnau­
doti demokratinės sistemos negala­
vimus, kuriais ji dažnokai serga.

Reikia pasakyti, kad ir ne visi 
šio krašto vadai buvo sumanūs vals 
tybininkai, ypač II pasaulinio karo 
metu ir pokario metais. Juk komu­
nistinę Rusijos valdžią sustiprino 
Amerika kartu su Anglija. Po ka­
ro Anglija atidavė Sovietams tūks­
tančius rusų karių, pabėgusių iš 
rusų kariuomenės. Atidavė staigiai 
ar ilgai kankinio mirčiai, kai šie 
žmonės norėjo kovoti už žmonijos 
išlaisvinimą. Amerikos vadai šį žy­
gį “laimino”... Dar daugiau, įvai­
riose konferencijose Amerikos po­
litikai užrašė Sovietams daugybę 
milijonų Rytų ir Vidurinės Europos 

valstybių. Kitais žodžiais tariant, 
nekaltų žmonių krauju pradėjo mai 
tinti Rusijos komunistinį slibiną.

Šiam slibinui Amerika daug davė 
karo ir pokario metais. Pagaliau 
1975 m. JAV prezidentas G. Fordas 
Helsinkyje pasirašė gėdingą doku­
mentą, kuriuo Sovietų Sąjungai bu­
vo pripažinta karo metu ir pokario 
metais naujais pavergimais sukurtų 
sienų neliečiamybė.

Net ir šiuo metu, praslinkus 40 
metų nuo karo pabaigos, Amerikos 
vyriausybė leido savo teismuose So­
vietų agentams kelti bylas nekal­
tiems žmonėms, kovojusiems prieš 
komunistinį režimą. Amerika išlai­
ko atitinkamas įstaigas ir apmoka 
tokių teismų išlaidas. Kitaip ta­
riant, padeda rinkti aukas raudo­
najam slibinui. Tačiau aukos baig­
sis ir raudonasis slibinas tvers už 
gerklės naujų aukų nepristatan- 
čius.

Laisvė yra galingas, bet kartu ir 
pavojingas ginklas. Tie, kurie nori 
Ameriką pražudyti ar ją nustumti 
į antraeilių valstybių skaičių, bando 
išnaudoti demokratinės sistemos 
negalavimus, kuriais ši dažnokai 
serga. Jei eiliniai darbininkai yra 
beveik visais atvejais pozityvūs 
Amerikos gyventojai, tai to negali­
me pasakyti apie daugelį mokslo 
žmonių, politikų, ekonomistų, net 
dvasininkų. Net aukščiausio teismo 
sprendimai kartais netarnauja Ame 
rikai. Taigi Amerika turi savo ša­
lyje nemaža duobkasių, kurie sten­
giasi jai kenkti, silpninti ir pagrei­
tinti žuvimą.

Kalbant apie JAV užsienio po­
litiką, reikia pasidžiaugti, kad da­
bartinė krašto vadovybė su pre­
zidentu Ronald Reagan yra šioje 
srityje pakankamai apdairi ir gerai 
žino, kas yra didžiausias Amerikos 
priešas. “Stiprinti šalies gynybą ir 
tik stipriai apsiginklavus derėtis 
su Sovietais” - yra geriausias pa­
sirinkimas, ko nebuvo ankstesnieji 
prezidentai padarę.

LENKIJA UŽPLŪSTA...
LIETUVA PRIEŠINASI

Tokia stambia per 8 skiltis ant­
rašte Adelaidės “The Advertiser” 
liepos 10 d. paskelbė porą ilgų Reu- 
terio tarptautinės agentūros žinių 
— žodžių karą. Pirmoji dalis iš 
Varšuvos, kur jau nuo ankstesnių 
laikų lenkų kalbą užplūdo prancū­
ziški išsireiškimai, o dabar anglų 
kalbos kasdieniški terminai. Antra 
ilgo straipsnio dalis iš Vilniaus ir 
reporteris pradeda užklausimu: “Ar 
tu kalbi rusiškai?” Užklaustasis Vai 
das atsakė: “Kiek tik galima ma­
žiau”. Reporteris pateikia gausių 
žinių apie katalikišką Lietuvą, tu­
rinčią pusketvirto milijono gyven­
tojų, kurie išlaiko savo tautiškumą, 
apžvelgia Lietuvos istoriją. Lietuva 
ir šiandieną daugiau vakarietiška, 
negu maskviečiai. Lietuva yra dau 
giau tampresnė, ryžtingesnė, nes 
savo ilga istorija yra Europos tau­
ta. Stebėtina, kad tik mažai žmo­
nių čia kalba gerai rusiškai, nors 
oficiali propaganda giria rusų kal­
bą kaip tarptautinę susižinojimo 
priemonę. Reporteris Vilniuje net 
pastebėjo lietuviškai užrašytus žo­
džius: “Lauk rusus!”

įvykiai

@ Canberra. Darbo partijos Fe­
deralinė konferencija liepos 9-13 
užregistravo sprendžiamą politinį 
Mr. Hawke vyriausybės pasirinki­
mą, pralaimėjus socialistų kairiojo 
sparno srovėms svarbiais klausi­
mais: užsienio bankų atidarymą 
Australijoj, finansines reformas, 
valstybės saugumo žvalgybą, urano 
kasimą, Rytų Timoro klausimą, 
Amerikos bazes. Darbo partijos de­
šinysis sparnas su Mr. Hawke ir 
kairiojo sparno centras su užsienio 
reikalų ministeriu Mr. Hayden “so­
cialistų kairę” iš 99 delegatų suvarė 
Į 43, tačiau patys kairieji, kad ir 
nustumti yra dar gana stiprūs, 
rėksmingi ir kovoja, jų tarpe ir 
Viktorijos premjeras Mr. John Cain 
balsavo su socialistų ekstremistais 
prieš urano kasimą ir Australijos 
praturtėjimą. David Combe, kuris 
įsipainiojęs su sovietų ambasados 
KGB agentu Valery Ivanov buvo 
išmestas iš partijos, dabar vėl pri­
imtas į Darbo partijos narius, ne­
žiūrint jo bičiulystės su KGB agen­
tais.

® Canberra. Australijos kariuo 
menės viršininkas įspėja Federalinę 
vyriausybę, kad kariuomenei neski­
riant daugiau lėšų, kariuomenė su­
mažėjo beveik į visišką nepajėgu­
mą, jeigu priešas užimtų tokias ma­
žas Australijos salas, kaip Christ­
mas ar Coco salas, tai Australija 
neįstengtų jų atsiimti. Pakrančių 
sargybos laivai ginkluoti II pasau­
linio karo ginklais, kai tuo tarpu 
kitų valstybių tokie laivai turi mo­
dernias raketas.

® Wellington. Naujosios Zelan 
dijos rinkimus liepos 14 d. laimėjo 
opozicijoj esanti Darbo partija su 
savo lyderiu Mr. Lange, 41 metų 
amžiaus. Parlamente 95 vietos, Dar­
bo partija laimėjo 56 atstovus, val­
džioje buvusi Tautinė partija su 
savo lyderiu Sir Robert Muldoon, 
62 m., gavo tik 37 vietas, socialis­
tų kreditas 2 vietos. Valdžia savo 
pralaimėjimą priskiria milijonie­
riaus Bob Jones įsteigtai naujai par 
tijai, kuri surinko 12% balsų, bet 
nepravedė nė (vieno savo atstovo. 
Naujoji Darbo partijos vyriausy­
bė paveldi $ 16 bilijonų užsienio 
skolos ir valstybės deficito $ 3 bi­
lijonus.

O Vašingtonas. Amerikos vals­
tybės departamentas ištyrė, kad Af­
rikos negrų valstybių ir Azijos at­
letams pranešimus boikotuoti Los 
Angeles olimpiadą išsiuntinėjo 
KGB agentai iš Vašingtono, - pra­
nešė “Los Angeles Times” ir Mel­
bourne “The Age” liepos 13.

® Užsienio spaudos agentūros 
pranešė, kad uolūs sovietų milici­
ninkai Leningrade trumpam suaręs 
tavo buvusį Izraelio prezidentą Kat 
zir, kuris buvo susitikęs su. sovieti­
niais žydais. Katzir yra žymus moks 
lininkas ir buvo nuvykęs į Lenin­
gradą dalyvauti mokslo konferenci­
joje.

© Londone įvyko britų reži­
sieriaus sukurto filmo “Sacharov” 
premjera, pavaizduoja Sacharovo 
gyvenimą ir jo nubaudimą. Premje­
roje dalyvavo Britų vyriausybės 
nariai, meno ir kultūros pasaulio 
atstovai. Taip išgarsina Sacharo­
vą, kadangi jis žydas, o kas išgar­
sins krikščionius sukištus į sovie­
tinius koncentracijos lagerius sun­
kiem ir pavojingiem darbam?

© Londonas. Britų spauda lie­
pos 16 paskelbė sensaciją, kad Sir 
Roger Hollis - saugumo žvalgybos 
M15 generalinis direktorius buvo 
sovietų kurmis - šnipas. 1940 m. 
jis buvo vienas Australijos žvalgy­
bos ASIO steigėjų, taip pat orga­
nizavo Kanados ir N. Zelandijos 
žvalgybą. Amerikos saugumas bu­
vo susekęs, kad Britų Žvalgyba 
M15 ir Britų užsienio reikalų mi­
nisterija buvo tapus KGB skyrium.
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UŽ PAVERGTUOSIUS
Pavergtųjų Tautų Savaitė liepos 

mėnesį daug kur pradedama bend­
ra malda. Ekumeninėmis pamaldo­
mis, nes tai krikščionių galingiau­
sias dvasinis ginklas, priemonė 
įvykdyti savo svarbias pareigas 
Dievui ir gauti brangių malonių. 
Malda yra svarbus malonių, šal­
tinis. Dievui maldas aukojame ne 
Dievui pasakyti ką jis turi daryti, 
nes Dievas viską žino ko mums 
reikia, bet malda išreiškiame savo 
paklusnumą Dievui, nes įsakė mum 
melstis. Mes meldžiamės kariu su­
sirinkę už pavergtuosius, nes esa­
me susirūpinę jų likimu apskritai 
ir ypatingai mūsų brangios Tėvy­
nės Lietuvos likimu bedieviško ko­
munizmo vergijoje. Meldžiamės, 
kad mūsų Broliai ir Sesės okupuo­
toje Tėvynėje nepalūžtų vergijo­
je.

Žmogiški įstatymai reikalauja 
juos griežtai užlaikyti ir negalima 
jų peržengti. Dievo įsakymai yra 
kitokie. Dievas mus kviečia laisvu 
jam paklusnumu savanoriškai pri­
tarti, bet nėra grasinimo. Šv. Ma­
to Evangelijoj karalius kvietė į sa­
vo sūnaus vestuves, bet daugelis 
pakviestųjų atsisakinėjo atvykti ir 
dalyvauti, nors kvietimas buvo įsa­
kymas atvykti. Dar neužtenka bū­
ti pakviestam į išganymą, neužten­
ka priimti kvietimą, reikia dar tu­
rėti tinkamą dangiškoms vaišėms 
rūbą, - būti be nuodėmės. Į išga­
nymą ir į Bažnyčią kviečiami visi: 
geri ir blogi. Tačiau išganymą pa­
veldės tik gerieji, o blogieji bus 
pasmerkti pragaro kančioms!

Malda yra tikėjimo darbas. Tai 
štai kodėl Kristus įsakė melstis ir 
nepaliauti. Ištvermingai maldai pa­
vaizduoja panašybę apie teisėją ir 
našlę. Nedoras teisėjas, moteriškei 
įkyriai prašant, neapsikęsdamas 
ryžtasi apginti jos pažeistas teises. 
Jei tad nedoras žmogus iš neapsi- 
kentimo išklauso nuskriaustosios 
prašymo, kaip tuo labiau gerasis 
Dievas išklauso maldų, kuris jį iš­
tvermingai prašo. Kristus tad kvie­
čia klausytojus pasidaryti logišką 
išvadą: jeigu nedoras teisėjas iš 
neapsikentimo išklauso našlės pra­
šymo, tai ar galėtų gerasis Dievas 
neišklausyti ištvermingo žmonių 
maldavimo?

Jei kas negali melstis tai yra 
todėl, kad netiki jog Dievas vei­
kia, kad Dievas yra Kūrėjas, kuris 
rūpinasi mumis. Malda tai lyg veid­
rodis, kuriame galime apmąstyti sa­
vo dvasios stovį, nes malda yra 
paklusnumas Dievui, laisva gyvy­
bę teikianti jėga. Malda esame su­
jungti su Viešpaties mirtimi ir pri­
sikėlimu per Krikštą ir Eucharisti­
ją-

Užtikrindamas, kad Dievas iš­
klausys mūsų maldų, Kristus tą 
užtikrinimą pagrindžia nurody­
mais, kad Dievas yra mūsų Tė­
vas: geras, geriausias Tėvas. Jei 
žemiški tėvai savo vaikams, kai 
prašo duonos, nepakiša akmens, 
tai tuo labiau Dievas, kuris savo 
gerumu viršija kiekvieną!

PD

TĖVIŠKĖS AIDAI

Lietuvos kankiniai išgarsina Lietuvą
Pateikiame laiško ištrauką Nijolei Sadūnaitei. kurį parašė ir jai 
nusiuntė vienas mūsų bičiulių australų. Red.

Miela Nijole Sadūnaite, gal nu­
stebsite gavus tokios rūšies laiš­
ką iš australo, 42 m. amžiaus, ku­
ris turi gerą darbą, atsidavęs sa­
vo žmonai ir sūnums - 9 ir 6 metų, 
kuris niekad nebuvo išvykęs iš sa­
vo krašto. Jūs galėtumėte žinoti 
kaip ir kodėl Jūsų vardas ir Jūsų 
gyvenimas yra žinomas visur, kur 
krikščionybė yra vyraujanti reli­
gija. Aš tikiu, kad kas nors iš val­
džios skaitys šį laišką, tai nenoriu 
Jums suteikti sunkumų, todėl aš 
nieko nerašau, ką galėtų suprasti 
kritišku ar iššaukiančiu antisovie- 
tiniu turiniu. Mano tikslas Jus pa­
remti taip, kaip Jūsų uždeganti drą­
sa tapo mano stiprybės šaltiniu.

Aš esu Protestantų Bažnyčios na­
rys - The, Uniting Church of Aus­
tralia. Mūsų krašte, kaip ir visur, 
kur katalikai, protestantai ir kiti 
tikintieji vienas kitą palaiko malda, 
vieningai Dievui vadovaujant, kaip 
niekad prieš tai. Pagal mano asme­
nišką Įsitikinimą ir mano tikėjimo 
praktikavimą, aš pastoviai meldžiuo 
si už Jus ir visus lietuvius (taip 
pat ir už ukrainiečius, rusus, lat­
vius ir kitus). Ypatingai meldžia­
mės už kun. Alfonsą Svarinską ir 
kun. Sigitą Tamkevičių.

Čia yra daug Dievo tarnų tarpi­
ninkų, kurie mane supažindino su 
Jumis. Tarp mūsų yra 19.000 kilo­
metrų atstumas ir kiti sunkumai, 
kad šiame gyvenime kada nors ga-

VIKTORAS PETKUS 
NOBELIO TAIKOS
PREMIJAI

Didžiosios Britanijos lietuvių ka­
talikų bendrija neseniai Notting- 
hame įvykusiame visuotiniame su­
važiavime nutarė kreiptis j Nobe­
lio Taikos premijos skyrimo ko­
mitetą Norvegijoje, paremiant lie­
tuvio sąžinės belaisvio Viktoro Pet­
kaus kandidatūrą Nobelio Taikos 
premijai. Norvegų komitetui pa­
siųstame laiške Didžiosios Brita­
nijos lietuvių katalikų bendrija 
primena, kad lietuvio Viktoro Pet­
kaus ir kitų trijų sovietų kalina­
mų sąžinės ir politinių belaisvių 
kandidatūrą šių metų Nobelio Tai­
kos premijai jau yra iškėlusi Jung­
tinių Amerikos Valstybių komisi­
ja, besirūpinanti Europos saugu­
mo ir bendradarbiavimo reikalais.

Komisija yra iškėlusi šių asme­
nų kandidatūrą Nobelio Taikos 
premijai už jų taikingas pastangas 
ginant pagrindines žmogaus teises 
bei laisves, suderinamai su Hel­
sinkio konferencijos nutarimais.

Laiške norvegų komitetui Didžio­
sios Britanijos lietuvių katalikų 
bendrija pažymi, kad ji karštai re­
mia pasiūlymą Viktorui Petkui pa­
skirti Nobelio taikos premiją ir 
reiškia viltį, kad komitetas rei­
kiamai atsižvelgs į siūlomą Petkaus 
kandidatūrą.

Nobelio Taikos premijos pasky­
rimu būtų tinkamai įvertinta lie­
tuvio Viktoro Petkaus drąsi, ryž­
tinga ir nenuilstama veikla už žmo­
gaus teisių apsaugojimą, o tuo pa­
čiu ir už taikos sustiprinimą pasau­
lyje-

LRTV 

lėtume susitikti. Jei Dievas savo 
dideliu gailestingumu suteiks mum 
malonės išlaikyti amžinybėje atmin 
tį su kuo čia žemėje bendravome, 
kai mes tikime į Prisikėlusį Kristų 
ir kuriuo pasitikėjimą begaliniai 
sustiprino Nijolė Sadūnaitė ir jos 
tėvynainiai, tada aš ir mano šeima

VLIKo sukaktis sovietinėje spaudoje
VLIKo 40-ties metų sukaktį sa­

vaip paminėjo ir oficialioli spauda 
Lietuvoje. Savaitraščio Kalba Vii 
nius 1984 m. vasario 23 d. buvo 
išspausdintas straipsnis “Laisvės 
kovotojų ideologinė ir moralinė 
menkystė”, kuriame rašoma, kad 
VLIKas kreipėsi į Stockholmo da­
lyvius, reikalaudamas peržiūrėti Te 
herano ir Jaltos konferencijų nu­
tarimus.

Savaitraštis - be abejo, prieš tai 
paskelbęs liaudies referendumą 
šiuo klausimu - teigia, kad Lietu­
vos liaudis “vieningai smerkia Vy­
riausiojo Lietuvos Išlaisvinimo Ko­
miteto šmeižikišką veiklą”. Tvirti­
nama, kad po “hitlerininkų sutriuš­
kinimo” VLIKas mėgino “persida­
žyti”, tapti antifašistinio pasiprie­
šinimo organizacija ir stojo tarnau­
ti amerikiečių Centrinės Žvalgy­
bos valdybai. Beje, šią 2-jo pas. ka­
ro istorijos “interpretaciją” - kad 
Lietuvoje tebuvusi komunistinė re­
zistencija, o “buržuaziniai nacio­
nalistai” tik 1943 m., pamatę, jog 
Berlynas pralaimės, ėmė nuduoti 
antinacius - pastaruoju metu sus­
kato vienu balsu kartoti komunisti­
nė spauda Vilniuje ir jos ruporas

KUN. PRANAS BASTYS

Liepos 5 d. Ukmergėje buvo lai­
dojamas liepos 2 d. miręs šios pa­
rapijos altaristas kun. Pranas Bas­
tys. Velionis buvo sulaukęs 68 me­
tų amžiaus, kunigu įšventintas 1939 
metais. Tai jau vienuoliktas šiemet 
Lietuvoje ir ketvirtas Kauno arki­
vyskupijoje miręs kunigas. Vien 
Kauno arkivyskupijoje jau apie 30 
parapijų neturi savo kunigo ir yra 
aptarnaujamos iš kitur atvykstan­
čių kunigų. Iš dvylikos šiemet įšven 
tintų kunigu Kauno arkivyskupi­
jai teko tiktai vienas, nes kai ku­
riose kitose vyskupijose, padėtis 
yra dar blogesnė.

Telšių vyskupijoje jau apie 60 
parapijų neturi savo kunigo. Kiek­
vieno kunigo mirtis Lietuvos ka­
talikam primena pareigą melstis 
už pašaukimus ir dėti visas pastan­
gas, kad Kauno Kunigų Seminari­
ja be jokių apribojimų būtų atvi­
ra visiems jaunuoliams, kuriuos 
Dievas šaukia būti kunigais.

Apie velionio kunigo Prano Bas­
čio asmenybę ir jo atliktus darbus 
čia neturime žinių. Žinome tik tiek, 
kad jis visada gyvai rūpinosi viso­
mis Bažnyčios ir tikinčiųjų proble­
momis. Jo parašą randam po dviem 
Kauno arkivyskupijos kunigų pa­
reiškimais, kurie praėjusiais me­
tais, suėmus ir nuteisus Viduklės 
kleboną kun. Alfonsą Svarinską ir 
Kybartų kleboną kun. Sigitą Tam­
kevičių, buvo pasiųsti sovietinės

3 pusi.

norėtume su Jumis susitikti.
Savo laišką baigiu Kristaus žo­

džiais: “Tu esi Petras - Uola, ir 
ant šios uolos aš pastatysiu savo 
Bažnyčią, ir pragaro vartai jos ne­
nugalės” - Mt. 16,18. Šv. Jono Evan 
gelijoj (16,33) Kristus sako: “Pa­
saulyje turėsite suspaudimo, bet 
būkite drąsūs! Aš nugalėjau pa­
saulį!”

Bruce King

Queens, New Yorke, Laisvė.
Straipsnis baigiamas šiais žo­

džiais: “Šiuo metu vadinamas Vy­
riausiasis Komitetas mėgina drums 
ti vandenį tarptautiniuose forumuo 
se, kalbėdamas už lietuvių liaudį, 
kuri dar 1940-ais metais vieningai 
nuvertė nekenčiamą buržuazinių 
nacionalistų režimą, o po to pasmer 
kė paniekai atskalūnus”.

Taigi, lietuvių “liaudis” (matyt, 
aprengta Raudonosios armijos uni­
formomis) “vieningai” sutriuški­
no savo pačios nepriklausomybę. 
Būdinga, kad žodis “tauta” savait­
raščiui Kalba Vilnius, kaip ir ki­
tiems Kremliaus garsiakalbiams, 
jau nebeegzistuoja; tėra “tarybinė 
liaudis” - motinos Maskvos paklus­
nūs ir laimingi vaikai. Apie VLIKo 
rezistencinę veiklą, pogrindžio spau 
dą, pačių nacių dokumentus, pa­
tvirtinančius nekomunistinių lietu­
vių pasipriešinimą - Visiška tyla. 
Nors žurnalistai - aparačikai, ypač 
lankydamiesi Amerikoje, mėgsta 
pasigirti, kad jie šiandien daugiau 
objektyvūs ir labiau išprusę, jie 
tebemeluoja iš pareigos ir iš įpra­
timo, kaip ir Stalino laikais.

ELTA

MIRE UKMERGĖJE

valdžios viršūnėm. Juose, tarytum 
kokiame dvasiniame velionio tes­
tamente, atsispindi visų Lietuvos 
kunigų ir pasauliečių katalikų di­
dieji rūpesčiai, kuriuos kun. Pran­
ciškus Bastys nusinešė) į Dievo am­
žinybę. Maldoje susitelkiame prie 
velionio karsto. LRTV

VLIKAS RUOŠIA LIETUVIŲ 
JAUNIMO ŽYGĮ

1985 m. rugpjūčio mėnesį sueis 
10 m. nuo Helsinkio Baigminio Ak­
to pasirašymo. Pasaulinė Baltų San 
talka, kurią sudaro Vyriausias Lie­
tuvos Išlaisvinimo Komitetas, Pa­
saulio Latvių Federacija ir Pasaulio 
Estų Sąjunga šią sukaktį ruošiasi 
taip paminėti:

Kopenhagoje bus teisiama Sovie­
tų Sąjunga už nuolatinius žmogaus 
teisių pažeidimus;

Europoje vyks pabaltiečių de­
monstracijos;

Organizuojamas pabaltiečių jau­
nimo Laisvės Žygis - ekskursija 
laivu Baltijos jūroje.

VLIKas ragina lietuvius visame 
pasaulyje šį projektą paremti ir 
prie jo aktyviai prisidėti, o ypatin­
gai ragina jaunimą dalyvauti nu­
matytoje ekskursijoje.

Pasiteiravimus bei pasiūlymus 
prašome siųsti VLIKo įstaigai:

1611 Connecticut Ave., N.W« Suite 
2 Washington, D.C. 20009. USA.

ELTA
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Pabaltijo Laisves Diena!
Jungtinių Amerikos Valstybių prezidentas Ronald Reagan skelbia Pa­
baltijo valstybių - Estijos, Latvijos ir Lietuvos - Laisvės Dieną.

Užsienio spaudos agentūros skel­
bia prezidento Ronald Reagan krei­
pimąsi j amerikiečių tautą, kuriuo 
birželio 14-ji yra skelbiama Pa­
baltijo valstybių - Estijos, Latvijos 
ir Lietuvos - Laisvės Diena. Skai­
tome kreipimosi vertimą:

Prieš daugiau nei 40 metų so­
vietų kariuomenės daliniai, susi­
tarę su nacių režimu, užplūdo tris 
Pabaltijo respublikas - Estiją, Lat­
viją ir Lietuvą ir smurtu Įjungė 
jas į Maskvos imperiją. Naujasis 
režimas tuoj įsakė vykdyti neteisė­
tas gyventojų deportacijas, žudy­
mus ir įkalinimus, nuo kurių nu­
kentėjo tūkstančiai Pabaltijo žmo­
nių vien dėl to, kad buvo priešingi 
svetimai tironijai ir ištikimi savo 
kraštų laisvei.

Priespauda ir persekiojimai yra 
tęsiami iki šios dienos, bet nepai­
sant ilgos ir tamsios neteisingumo 
nakties, ryžtingi Estijos, Latvijos ir 
Lietuvos vyrai bei moterys nieka­
da neatsižadėjo kovos dėl savo vals­
tybių nepriklausomybės ir Dievo 
suteiktų teisių. Nors cenzūra ir 
priespauda stengiasi nuslėpti šių 
tautų kovas ir persekiojimus, jų 
draugai ir giminės visame pasauly­
je gerai žino pabaltiečių heroiškas 
pastangas bei troškimus.

Visiems, kurie myli ir gerbia lais 
vę, šių tautų taikingi savo teisių 
reikalavimai kelia susižavėjimą. Vi 
si. Jungtinių Amerikos Valtybių 
žmonės pritaria teisėtiem Pabaltijo 
tautų valstybinės nepriklausomy­
bės lūkesčiam. Mes remiame jų tei­
sę patiem nulemti savo valstybių 
likimą be svetimųjų dominavimo.

Jungtinės Amerikos Valstybės 
niekada nepripažino smurtiško Pa­
baltijo valstybių įjungimo į Sovie­
tų Sąjungą ir jo nepripažins atei­
tyje. Jungtinių Amerikos Valsty­
bių Kongresas, Senato jungtine re­
zoliucija numeris 296-tas įgaliojo 
Prezidentą ir jį paprašė paskelbti 

proklamaciją, kad 1984 metų bir­
želio 14-ji diena būtų pažymėta 
kaip Pabaltijo Laisvės Diena. To­
dėl, aš Ronald Reagan - Jungtinių 
Amerikos Valstybių prezidentas, 
skelbiu 1984 metų birželio keturio-

Sovietai medžioja krikščionis
Italų savaitraštis “H Sabato” at­

kreipia dėmesį į gausėjančią ir mil­
žiniškais tiražais spausdinamą an­
tireliginę literatūrą Sovietų Są­
jungoje. Savaitraštis rašo, kad šių 
metų kovo mėnesį, tik vienos sa­
vaitės bėgyje, buvo atspausdinta 2 
milijonai 200 tūkstančių antireli- 
nių leidinių egzempliorių. Tas pats 
savaitraštis paskutiniame numery­
je pateikia ilgą apžvalginį prane­
šimą apie dabartinę sunkią tikinčių 
jų būklę Sovietų Sąjungoje ir jos 
valdomuose kraštuose. Pranešime 
nemažai vietos yra skiriama Lie­
tuvai. Plačiai rašoma apie Jadvy­
gai Bieliauskienei iškeltą teismo 
procesą, ištisai pateikiant jos gyni­
mosi kalbos itališką vertimą. Jad­
vyga Bieliauskienė už religinę veik 
lą 1983 metais gegužės mėnesį bu­
vo nuteista ketverius metus kalėti 
griežto režimo lageryje ir trim me­
tam tremties. Yra taip pat mini­
mi sunkiomis kalėjimo bausmėmis 
nuteisti lietuviai kunigai - Alfon­
sas Svarinskas ir Sigitas Tamkevi- 
čius. Savaitraščio bendradarbis ku­
nigas Romano Scalfi detaliai apra­
šo religinio gyvenimo varžymą So­
vietų Sąjungoje, sovietinės val­
džios politiką tikinčiųjų atžvilgiu 
pavadindamas krikščionių medžiok 
le. Atkreipiamas dėmesys į saugu­
mo vykdomą kunigų seminarijų 
griežtą kontrolę. Nesiribojama vien 
tik kandidatų į kunigus atranka. 
Valdžia nustato net teologijos moks 
lų programas iš kurių yra išjun­
giamos kai kurios temos. Taip pat 
ir sielovadiniame darbe kunigai su­

liktąją Pabaltijo Laisvės Diena. Aš 
skatinu Jungtinių Amerikos Vals­
tybių žmones deramai atžymėti šią 
dieną minėjimais bei iškilmėmis. 
Skatinu patvirtinti savo ištikimy­
bę tiem principam, kurie reikalau­
ja grąžinti pagrindines teises bei 
laisves visiems prispaustiesiems 
žmonėms. Pasirašė:

Jungtinių Amerikos Valstybių 
prezidentas Ronald Reagan

siduria su dideliais sunkumais. Ti­
kinčioji liaudis yra bauginama ir 
skaldoma. Tačiau, rašo straipsnio 
autorius, tiek stačiatikių, tiek ka­
talikų tikinčiųjų bendruomenės So­
vietų Sąjungoje, nežiūrint visų kliu 
čių ir sunkumų, pasireiškia nepap­
rastu gyvastingumu. Italų savait­
raštis II Sabato jau nebe pirmą kar­
tą rašo apie sunkią tikinčiųjų būk­
lę Sovietų Sąjungoje ir jos valdo­
muose kraštuose. Pažymėtina, kad 
viena savaitraščio redaktorė - An­
na Vicini - neseniai parašė stambią 
— 230 puslapių knygą apie Lietuvą 
antrašte “Lietuva - tauta ir Baž­
nyčia.

Vilkaviškis. 1983 m. rugsėjo 6 d. 
Vilkaviškio saugumietis Masalskis 
įteikė šaukimą tardymui vilkaviš- 
kietei Danai Kelmelienei, gyvenan­
čiai Statybininkų 4-3. Rugsėjo 7 d. 
Vilkaviškio saugumo patalpose ją 
tardė Vilniaus KGB tardytojas vyr. 
leitenantas V. Baumila. Dėl silpnos 
sveikatos D. Kelmelienę į tardymą 
lydėjo jos vyras A. Kelmelis. Sau­
gumiečiai A. Kelmeliui neleido da­
lyvauti tardyme, todėl jam teko 
laukti kitame kabinete Vilkaviškio 
saugumiečių priežiūroje. Saugumie­
čiai stebėjosi, kaip A. Kelmelis ga­
li būti tokių pažiūrų ir, atseit juo­
dinti tarybinę santvarką, kai pats 
yra kilęs iš komunistų šeimos. “Kad 
gimęs ir augęs tikrų komunistų šei­
moje - tiesa, todėl man nepaaiškin- 
sit ir nieko naujo nepasakysit”, — 
kalbėjo A. Kelmelis.

JAUNIMO LAIKRAŠTĖLIS

Australijos Lietuvių Jaunimo Są­
jungos Valdyba Melbourne, kuriai 
vadovauja Birutė Prašmutaitė, jau 
išleido JAUZINIOS Nr. 2 - birže­
lio laida, 11 spausdintų puslapių, 
anglų ir lietuvių kalbomis. Tai la­
bai sveikintina jaunimo iniciatyva 
jaunimui pateikti žinių abiem kal­
bom, nes nemaža yra, kuriems su 
lietuvių kalba yra sunkiau, ar jos 
visai mažai temoka, tad ir jiems, 
kad būtų suprantama, žinios patei­
kiamos angliškai, o lietuvių kalba 
žinios pateikiamos pasigėrėtinai tai­
syklingai!

Vedamuoju jaunimą kviečia iš­
laikyti visuotinį susižavėjimą, įnir­
šį, kuris sužadino entuziazmą šiais 
metais. Čia Vyko jaunimo susirin­
kimas Canberroje laike Australijos 
Dienos, Melbourne Vasario 16-tos 
Priėmime jaunimas susitiko su dig­
nitoriais, gegužės mėnesį Sydnėju- 
je įsisteigė Jaunimo Sąjungos sky­
rius, o Karalienės gimtadienio pro­
ga Melbourne vyko visų Jaunimo 
Sąjungos skyrių suvažiavimas, čia 
susidarė ir 1987-88 m. Pasaulio Lie­
tuvių Jaunimo Kongreso rengimo 
komitetas, pradėtos leisti ir Jauži- 
nios, kaip stiprus ryšys tarp viso 
Australijos lietuvių jaunimo. Taip 
pradėjo suktis įsipareigojimo ir en­
tuziazmo ratai. Dieve, jiems pa­
dėk!

PD

"The Catholic Weekly" liepos 
4 d. atspausdino Antano Kramiliaus 
straipsnį apie Viktorą Petkų, kuris 
sunkiai serga sovietų kalėjime, 
1945-1965 atkalėjęs sovietų kalėji­
muose už krikščioniškąjį tikėjimą, 
1975 m. vėl nubaustas tolimesniem 
15 metų. Jis buvo Lietuvos Helsin­
kio grupės komiteto narys. Patei­
kia Viktoro Petkaus adresą: 618263 
Permskaja oblast, Posyolok Ku- 
chino, Uchrezh-denie VS-389/36-1. 
USSR.

SENOVĖS KARTAGINA
Garsų senovės miestą - Kartaginą romė­

nai “nušlavė” nuo žemės paviršiaus 146 m. 
prieš Kristų, bet to miestą atminimas išliko 
iki šių laikų. Dabar istorikai (ypatingai pran­
cūzai) mėgsta gvildenti įvairias temas, susi­
jusias su senovės Kartagina.

Maždaug 1200 m. prieš Kr., egiptiečių ga­
lybei nykstant, Viduržemio jūros pakrantė­
se pradėjo įsigalėti baltai - upeningiai, sve­
timtaučių vadinavi “Phoenicians”. Kai ku­
riuose svetimtaučių raštuose jie vadinami 
ir “punicians”. Romėnai juos vadino “pu- 
nians”. Iki šiol lietuvių raštuose jie buvo 
vadinami finikiečiais. Fil. Dr. A. Ruška juos 
vadina “foinikiečiais”. (Faktinai “Phoeni­
cians” buvo trojėnų palikuonys).

Istoriko - kalbininko C. Gedgaudo veika­
las “Mūsų praeities beieškant” ir įvairių 
svetimtaučių raštai tvirtina faktą, kad upe­
ningiai (Phoeenicians) buvo įkūrę prekybi­
nius - urmo sandėlius miestuose: Sidone (Si­
don) ir Tyrėje (Tyre), išstatytuose dabarti­
nės Sirijos pajūryje. Svarbūs prekybos cent­
rai: Sidonas ir Tyrė anuomet buvo labai 
garsūs miestai. Gyventojai buvo vadinami 
tyriečiais (Thyrrians), tačiau bendras var­
das buvo duotas visai sričiai: “Phoenicians”.

Upeningių - trojėnų palikuonių karalien-

Rašo Agnė Lukšytė

nės Didonės vyras buvo nužudytas 813 m. 
Didonė (Didona, Didone), daugelio aristo­
kratų sekama pabėgo iš Tyrės ir nuvyko į 
Siaurės Afrikos pajūrį ir Tuniso įlankoje 
įkūrė miestą vardu Kartagina. Miesto įkū­
rimo data istoriniuose veikaluose svyruoja 
tarp 813 ir 814 m. prieš Kristų. Šis faktas 
yra užfiksuotas išlikusiuose dokumentuo­
se: romėnų ir senovės graikų istorikų, bio­
grafų ir geografų veikaluose.

Neužilgo Kartagina pagarsėjo visam sena­
jam pasauly. Kartaginiečiai buvo gabūs dip­
lomatai, apsukrūs prekybininkai, karingi ir 
pirmos rūšies jūreiviai. Trojėnai iki žlugi­
mo (1169 m. pr. Kr.) dominavo Viduržemio 
jūrą savo laivynu, tai jų palikuonys - karta­
giniečiai taip pat pradėjo dominuoti. Ro­
mėnai pradėjo pavydėti kartaginiečiams jų 
garso ir dominavimo jūroje ir prekyboje.

Viename veikale teko užtikti tokį sakinį: 
"... kartaginiečių kalba buvo “Kardah - Asht”, 
o kitame buvo sakoma, kad kartaginiečių kal­
ba buvo “Kart - Hadasht”. Šiek tiek su­
sipažinus su kalbotyros pagrindais ir žinant, 
kad garsai “t” ir “d” laiko bėgyje kalboje 
kaitaliojasi, tai galima daleisti, kad pavadini­
mas Kartagina galėjo reikšti: “kardu - gina”. 
Senovėjs runomis rašiusieji žodžių nebaig­

davo, jei neužtekdavo vietos. Taigi “Kardah 
—Asht” reikštų: “kardas aštrus”. Galimas da­
lykas, kad kur nors muziejuose yra likusių 
kovose kritusių kartaginiečių krūtines ap­
saugančios metalinės lentelės su įrašais. Iš 
jų mums būtų dar aiškiau, kad kartaginie­
čiai buivo baltai, tos pačios tautos sūnūs kaip 
ir mes.

Romėnai 241 m. pr. Kr. sustiprino laivyną 
tam, kad nugalėtų kartaginiečius. Romėnų 
konsulas Cato (234-149 m. pr. Kr.) nuolat 
skelbė: “Kartagina turi būti sunaikinta”. Ro­
mėnų senatas nesiliovė diskutavęs, kaip su­
naikinti Kartaginą. Karo vadas Scipio Aemi- 
lianus (Africanus), vadovavęs romėnams su­
griaunant Kartaginą ir gavęs titulą Africa­
nus, paprašė savo padėjėją, kad jis kiekvieną 
rytą jam primintų: “Kartagina non deleta 
ėst” (Kartagina dar nesunaikinta).

Senovės romėnų istorikas Titus Livius sa­
vo istoriniam veikale “Roma XXI” vienu 
sakiniu paaiškina kodėl romėnai buvo pasi­
ryžę nugalėti kartaginiečius. Titus Livius, 
aprašydamas taip vadinamus Runų karus (ro­
mėnų1 ir kartaginiečių) paaiškina: ... romėnai, 
negalėjo pakęsti, kad jie, niekada nepralaimė­
ję, buvo užpulti tų, kurie jau buvo nugalė­
ti...”

Mums lietuviams, bandantiems viską su­
žinoti apie mūsų protėvius - senovės baltus,

4
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Tautinių šokių
Šią laisvojo pasaulio lietuvių tau­

tinių šokių šventę suruošė JAV ir 
Kanados Lietuvių Bendruomenių 
valdybos, o šventei naują šokių 
programą paruošė Lietuvių Tauti­
nių šokių institutas.

Šventė atidaryta Clevelande prie 
Laisvės paminklo Dievo Motinos 
parapijoje birželio 30 d. Šventę 
atidarė JAV LB Tarybos prezidiu­
mo pirm. Kazys Ambrozaitis, pa­
brėždamas, kad pasaulis tegul ma­
to, kad Lietuva trokšta laisvės. 
Aukurą pavergtai Lietuvai uždegė 
šventės meniškosios dalies vadovė 
Jadvyga Reginienė. Žuvusiems už 
Lietuvos laisvę ir dėl' jos kentėju- 
siems pagerbti vainiką padėjo JAV 
LB pirm. Dr. Antanas Butkus ir 
Kanados LB pirm. Algis Bacevi­
čius. Invokaciją pateikė kun. G. 
Kijauskas SJ. Iškilmės baigtos vi­
siems giedant Marija, Marija. Bu­
vo jaunųjų menininkų parodos ati­
darymas ir susipažinimo vakaras — 
šokiai.

Liepos 1 d. pamaldos katalikams 
ir evangelikams vyko keturiose baž 
nyčiose. Šventė prasidėjo 2 vai. 
p.p. didžiuliame Koliziejuje, kuris 
talpina 17.000 žiūrovų. Orkestrui 
grojant maršą, Į koliziejų įneštos 
vėliavos. Vadovė J. Reginienė pris­
tatė tvarkingai Įžygiuojančias tau­
tinių šokių grupes ir jų vadovus. 
Šalia JAV, Kanados dar dalyvavo 
Argentinos, Brazilijos ir Vakarų 
Vokietijos grupės, iš viso apie 50 
grupių su 2.000 šokėjų. Gražus vaiz­
das, kai visi šokėjai išsirikiavę di­
džiulėj aikštėj, pašokdami į viršų 
sudarė banguojančios jūros ar siū­
buojančių rugių laukų bangavimą. 
Bristatyti garbės svečiai. Maloniai 
nustebino Amerikos prezidento Ro­
nald Reagan telefonu iš Vašingto­
no tiesioginis pasveikinimas. Brezi- 
dentas pasidžiaugęs lietuvių įnašu 
į Amerikos gyvenimą, smerkė mū­
sų krašto okupaciją. Nuaidėjus 
griausmingiems plojimams, čia pat 
Brezidentui irgi telefonu padėko­
jo Dr, A. Butkus už Prezidento ko-

VII švente Amerikoje
Rašo V. Ališauskas iš Clevelando 

vojimą dėl visų tautų laisvės. Pre­
zidentas Reagan atsakė: “Ačiū. Te­
gul jus laimina Dievas!”

Nuaidėjus Amerikos, Kanados ir 
Lietuvos himnams, žodį tarė Dr. 
A. Butkus, kadį šią šventę skiriame 
mūsų mylimai Tėvynei Lietuvai 
ir brangiam jaunimui. Šventės šū­
kis: “Tegul meilė Lietuvos dega 
mūsų širdyse”. Sveikino Nepriklau 
somos Lietuvos atstovas prie Šven­
to Sosto Stasys Lozoraitis, kad mes 
visi turime Lietuva didžiuotis ir 
visomis jėgomis jai padėti, kad ne­
ištirptume, bet išlaikytume šian­
dien ir visada savo lietuvių kalbą, 
papročius ir kultūrą. PLB pirm. 
Vytautas Kamantas sveikino, kad 
ši šventė dar labiau sustiprins mū­
sų jėgas ir meilę tėvynei Lietuvai. 
VLIKo pirm. Dr. Kazys Bobelis 
pareiškė, kad tai yra tautinė ir 
kultūrinė manifestacija, kvietė vi­
sus, ypač jaunimą, kitais metais 
dalyvauti demonstracijoj per Bal­
tijos jūrą laivu iš Kopenhagos į 
Helsinkį, parodant okupantui mū­
sų tikslą - sugrįžti i Laisvą ir Ne­
priklausomą Lietuvą!

Tautinius šokius palydėjo 60 mu­
zikantų orkestras, kanklių orkes­
tras ir 250 dainininkų choras. Šven­
tės šokius pradėjo studentų gru­
pė, pašoko Žilvitį, Virkijietj - ku­
riame vyrauja vaikščiojimo žings­
nis ir Juodąjį Jonkelį. Veteranų 
grupė atliko Jievaro tiltą, kur da­
lis šokėjų sudaro tiltus, o kita da­
lis per juos einančius ir Karklus — 
pagal dainą Ant kalno karklai siū­
bavo.

Jaunių grupių šokėjai pasirodė 
su Grybais ir mums gerai pažįsta­
mu Kubilu. Studentų grupės mer­
gaitės grakščiai pašoko Kepurinę, 
o berniukams prisijungus užbaigė 
I dalį su linksmu Čigonėliu ir Ma­
lūnu, kurį publika palydėjo en­
tuziastingom ovacijom.

Antra šventės dalis prasidėjo su 
mažųjų grupėmis - ateities šokė­

jais iš Amerikos ir Kanados 14 vie­
tovių. Jie pašoko Voveraitę, Žvejų 
polką ir Šitam dideliam būry. Kai 
kurie jų šoko kaip atrodė jiem ge­
riau, dažnai vienas kitą pasiragin­
dami, bet visiems patiko, nes tai 
mūsų ateitis!

Studentų grupių mergaitės pa­
šoko Blezdingėlę, prisijungus vy­
rams - Audėjėlę, Aštuonytį ir Ra­
telių pynę. Jaunių grupių šokėjai 
pašoko Tabalą, Jaunystės šokį. Įdo­
mu buvo stebėti Veteranų grupes, 
meilę tautiniam šokiui ir pavyzdys 
jaunajai kartai, neatbaidė juos at­
vykti į šią šventę. Jie pašoko Ka- 
latinį ir mėgiamą Klumpakojį. 
Šventę užbaigė studentų grupė su 
Pasiutpolke. Jiems baigiant šokti, 
prie jų prisijungė visos tautinių šo­
kių grupės ir apie 7.000 žiūrovų 
jiem nepagailėjo plojimų.

Mūsų byla pasaulinėj spaudoj
Žymiausias žurnalas ispanų kal­

ba “Vision” yra skaitomas visuose 
P. Amerikos kraštuose, Ispanijoj, 
Filipinų valstybėj ir Miami’ bei Ka­
lifornijos zonose balandžio 23 d. 
atspausdino Dr. J. Kuncos straipsnį 
“Laisvė laukia”, kuriame primena­
ma, kad 200 milijonų europiečių 
randasi Rusijos vergovėj, charakte­
ringoj su visišku laisvės atėmimu, 
koncentracijos stovyklom ir priver­
čiamų psichiatriniu “gydymu”.

Pasaulis neturėtų pamiršti šito 
fakto tuo labiau, kad Kremlius yra 
prisiekęs įvesti tokią pačią vergovę 
ir likusioje pasaulio dalyje. Savo 
pakartojamom agresijom Maskva 
aiškiai patvirtina to pasižadėjimo 
pildymą.

Minima, kad yra nesuprantama 
ir net Įtartina pasaulinės spaudos 
ir Jungtinių Tautų tyla apie šitą 
nežmonišką, nelegalią ir nenorma­
lią padėtį Europoj. Atrodo, kad su 
tokiu elgesiu tikimasi nuraminti 
agresorių, bet atsiekiama vien prie­
šingų rezultatų: naujų kraštų oku­
pacijos. Gale straipsnio suminimi 
visi laisvės belaukia kraštai: Estija, 
Latvija, Lietuva, Čekoslovakija, 
Vengrija, Lenkija, Jugoslavija, Uk­
raina, Rytų Vokietija ir Afganista­
nas. Gegužės 7 d. laidoje diskutuo-

Uždaromąjį žodį tarė Lietuvių 
Tautinių Šokių- instituto pirm. Ga­
lina Gobienė, dėkodama šokėjams, 
kad jie yra mūsų tautos perlai. 
Kanados LB pirm. Algis Bacevi­
čius prašė visus atnaujinti ir su­
stiprinti meilę Lietuvai.

Chorui giedant Maldą, sukurtą 
J. Vaškio OFM ir deklamuojant 
programos pranešėjai Daliai Oren­
taitei, 2.000 šokėjų ištiesę rankas 
prašė Aukščiausiojo laisvės Lietu­
vai, ir jas sudėję meldė Viešpatį, 
kad neapleistų Lietuvos.

Šventės jungtiniam chorui ir or­
kestrui pakaitomis dirigavo šven­
tės muzikos vadovas Algirdas Mo­
destas ir Bronius Kazėnas. Tauti­
niai šokiai, kaip ir lietuviškos dai­
nos, tai mūsų liaudies kūrybos lo­
bynas, kuriais džiaugiamės ne tik 
mes, bet galime parodyti ir kita­
taučiams.

jama Rusijos - Vakarų santykiai. 
Primenama, kad sugyventi su da­
bartinio režimo Rusija yra puiki 
idėja, tik neįvykdoma, nes Sov. Są­
junga nenori ir negali sustabdyti 
savo agresijų. Visiškas sunaikini­
mas kapitalistinio pasaulio yra ne 
tik marksistų pažadas, bet ir reika­
lingumas užslopinti tiesos žodį, ku­
ris pasiekia sovietų mases per radi­
jo bangas ar susitikimus su užsie­
niečiais.

Nurodoma, kad rusam nėra jokio 
reikalo susitarti, nes tas tik kenk­
tų jų agresijos tikslams. Iš kitos 
pusės Rusijai nereikia karo: be jo 
yra paėmusi pusę Europos ir daug 
kitų kraštų - dalį Raudonosios ar­
mijos pagalba, kitus per marksisti­
nes revoliucijas.

Straipsnyje primenama, kad yra 
visiškai nerealu laukti iš Maskvos 
dalykų, kurie sovietam būtų kenks­
mingi. Taigi, jei ateityje ir prasidė­
tų Rytų - Vakarų nusiginklavimo 
derybos, jos tęstųsi neribotą laiką 
ir prie rimtų susitarimų neprivestų.

Vienintelis būdas padaryti galą 
rusų agresijom yra ekonominės ir 
technologinės pagalbos nutrauki­
mas ir pagalba kovotojam už laisvę.

Šį straipsnį tarptautiniam “Vi­
sion” žurnale parašė irgi Dr. Kunca.

reikšmingiausia yra tai, kad romėnai, kar- 
taginiečiams bandant įsitvirtinti Sicilijoje, 
juos vadina “nugalėtaisiais”. Romėnų galvo­
sena labai aiški. Kadangi romėnai nugalėjo 
senovės graikus, o graikai buvo nugalėję 
trojėnus, taigi romėnai žiūrėjo į kartaginie­
čius, trojėnų palikuonis, kaip į silpnesnius 
už juos. Titus Livius vienu sakiniu patvirti­
na faktą, kad kartaginiečiai buvo trojėnų 
palikuonys.

Kartaginoje buvo du uostai: vienas pre­
kybiniams laivams, o kitas kariniams, ga­
lėjęs sutalpinti du šimtus laivų. Kartagina 
žvilgėjo aukso ir sidabro išpuošimais. Namai 
buvo šešių aukštų, su didžiulėmis terasomis. 
Graikų geografas Strabo rašė, kad Kartagi­
noje buvo septyni šimtai tūkstančių gyven­
tojų. Kilmingiausieji Kartaginos aristokra­
tai turėjo po dvidešimt tūkstančių vergų.

Brancūzų archeologai apie 1960 m. buvo 
užsiėmę senovės Kartaginos atkasimu. Jie 
kasė kelis metus. Brancūzų istorikai, socio­
logai, rašytojai ir kt., susidomėję archeolo­
gų pranešimais apie Kartaginą, vyko į Tunisą 
apžiūrėti atkastųjų griuvėsių. Brancūzų spau­
doje tilpo daug aprašymų apie senovės Kar­
taginą. Iš įvairių raštų iškyla senovės Kar­
taginos didingumas ir žlugimo priežastys.

Manoma, kad Kartaginoje 300 m. prieš Kr. 
galėjo būti net virš vieno milijono gyventojų. 

Šiaurės Afrikoje nebuvo miškų, o dirbamos 
žemės plotas buvo mažas. Likę vįairūs se­
novės romėnų keliautojų aprašymai skelbia, 
kaip žalia ir vešlu aplink Kartaginą. At­
kastieji griuvėsiai liudija, kad Kartaginoje 
buvo įvestas netik vandentiekis, įvairios mau­
dyklės, bet ir įrengimai daržams laistyti. 
Brancūzų istorikai rašo, kad šiais laikais aišku 
kodėl kartaginiečiai taip toli plaukdavo, net 
į Baltijos jūrą, kurios pakraščiuose gyvenusi 
kokia’nors jiems draugiška tauta. Iš tos tau­
tos už auksą ir sidabrą, gal net kitokius daik­
tus, kartaginiečiai gaudavę maisto ir laivais 
atveždavę į Kartaginą. Susirūpinimas Kar­
taginos gyventojų išmaitinimu vertė valdo­
vus ieškoti žemių, kuriose būtų galima iš­
vystyti žemdirbystę, o taip pat gauti me­
džių taip reikalingų laivų statybai.

Kartaginos valdovas Hamilkaras (Hamil- 
car) įsitvirtino pietų Ispanijoje. įvairiose Is­
panijos vietovėse jau buvo įsigalėję baltai, 
svetimtaučių raštuose vadinami “West — 
Goths". Hamilkaro sūnus Hanibalas buvo 
paskirtas valdytoju Ispanijoje ir pasižymėjo 
sugebėjimu patikti vietos gyventojams. Kar­
taginiečiai Viduržemio jūroje valdė Korsiką 
ir Sardiniją.

Manoma, kad kartaginiečių akys nukrypo 
į Siciliją su garsiu miestu Sirakūzais dėl 
miškų ir dirbamos žemės plotų. Birmiausia 

kartaginiečiai atsiuntė laivyną, kuriam vado­
vavo admirolas vardu Magas. Sirakuziečiai 
pasidavė be kovos, nes jie bijojo korintie- 
čių, nuolat bandžiusių sirakuziečius nugalėti. 
Magas, atvykęs su šimtu penkiasdešimt lai­
vų ir šešiasdešimt tūkstančių karių, Sicili­
joje paliko sirakuziečius vietininkais ir grį­
žo į Kartaginą. Tačiau korintiečiai sirakuzie­
čius užpuolė.

Senovės graikų biografas Blutarchas (gy­
venęs 46 m. pr. Kr. - 120 m. po Kr.) apra­
šęs daugelį garsių vadų (Aleksandrą Didįjį 
ir kitus), įdomiai aprašė kartaginiečių ir ko- 
rintiečių karą.

Kartaginiečiai vėl atsiuntė laivyną, kad 
nugalėtų korintiečius. Fagal Plutarchą, kar­
taginiečiai turėjo taip vadinamą “Šventąjį 
pulką” (baltų karo strategijos stiprybė - vy­
čiai, specialiai ištreniruoti tinkamiausieji ka­
riai). Blutarchas pažymi, kad tai buvęs stip­
riausias kartaginiečių kariuomenės dalinys, 
susidėjęs iš dviejų tūkstančių penkių šim­
tų kartaginiečių ir septynių tūkstančių pen­
kių šimtų libijiečių (Š. Afrikos libijiečių).

Kartaginiečiai ir korintiečiai kovojo maž­
daug 265 m. pr. Kr. Tai ir buvo pradžia 
taip vadinamų punų karų.

(Bus daugiau)
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Šveicarijos spauda
Šveicarijoje leidžiamo tarptauti­

nio dvisavaitinio informacijų biu­
letenio “Glaube in der 2 Welt” — 
Tikėjimas antrajame pasaulyje, pa­
skutinis numeris pateikia keletą ži­
nių i§ Lietuvos vyskupijų. Čia ran­
dame griežtą LTSR KP CK sekre­
toriaus pareiškimą prieš Lietuvos 
kunigus ir pasauliečius tikinčiuo­
sius, kurie reikalauja pagerbti re­
liginę laisvę ir pagrindines žmo­
gaus teises. Iš kitų pateiktų žinių 
paaiškėja, kad ateistai valdžios pa­
reigūnai visokiais būdais stengiasi 
suvaržyti religinį tikinčiųjų gyveni 
mą: jie kišasi j pamaldų tvarką, 
nurodinėja kunigam, ką turėtų kal­
bėti savo pamoksluose, kliudo vai­
kam ir jaunimui dalyvauti pamal­
dose. Pavyzdžiui, - rašo biuletenis, 
praėjusių metų spalio mėn. 30 die­
ną, sekmadieni, Garliavos bažny­
čioje buvo meldžiamasi už suimtą 
ir kalinamą garliavietę Jadvygą 
Bieliauskienę. Iš vakaro klebonui 
prelatui Andriui Gustaičiui telefo­
nu prisistatė tariami milicijos pa­
reigūnai ir pareiškė žinantys, jog 
organizuojamas susibūrimas, kar­
tu labai nusistebėjo, kad galima 
aukoti Mišias už gyvą asmenį. Mi­
šių metu pamokslą pasakė prela­
tas Gustaitis.

Po pamaldų visa bažnyčia kartu 
su kun. Jonu Boruta už kalinius 
sukalbėjo dalį rožančiaus. Baig­
damas informacijas apie Lietuvą, 
šveicarų biuletenis supažindina su 
naujais Lietuvoje išėjusiais pogrin­
džio leidiniais ir skelbia kreipimą­
si į lietuvius: Lietuvi nepamiršk! 
Kun. Alfonsas Svarinskas, kun. Si­
gitas Tamkevičius, Jadvyga Bie­
liauskienė, Sergiejus Kovaliovas,

SALE
• • • •

RETAS SVEČIAS
Liepos 10 d. Sale Seniūniją ap­

lankė ALB Krašto Valdybos pirm, 
inž. Vytautas Bukevičius su žmo­
na. Nors tai buvo darbo, diena, bet 
lietuvių būrys susirinko iš Latrobe 
Valley ir Sale pas Seniūnę p. Es- 
kirtienę priimti garbingąjį svečią. 
Seniūnės pristatytas, inž. Bukevi­
čius pateikė platų dviejų metų veik 
los pranešimą ir Pabaltiečių de­
legaciją pas ministerį pirm. Mr. 
Hawke bei opozicijos lyderį Mr. 
Peacock ir Demokratų lyderį Mr. 
Chipp dėl žmogaus teisiu Pabal­
tijo kraštuose. Kvietė palaikyti au­
komis Čikagoje įsteigtą Lituanisti­
kos katedrą universitete ir daly­
vauti Lietuvių Dienose Canberro- 
je. Pristatė ir naujai išleistą Aus­
tralijos Lietuvių Metraštį, kurį įtei 
kė Sale Seniūnei Elenai Eskirtie- 
nei ir Latrobe Valley Seniūnei Ve­
ronikai Koženiauskienei, kuriai iš­
vykus trumpam į Ameriką, priėmė 
jos atstovas Servacijus Šabrinskas. 
Po kalbų skanius užkandžius pa­
ruošė Sale Seniūnijos ponios. Se­
kančią dieną p. Bukevičiai aplankė 
Matukevičių farmą. Nuoširdžiai dė­
kojame p. Bukevičiams už mūsų 
aplankymą!

E. Eskiriienė

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan Si. Niddrie Vic. 
3042.

apie Lietuvą
Antanas Terleckas, Julius Sasnaus­
kas, Povilas Pečeliūnas, doc. Vy­
tautas Skuodis, Mečislovas Jurevi­
čius, Balys Gajauskas, Gintautas 
Iešmantas, Viktoras Petkus, Algir­
das Statkevičius ir kiti neša ne­
laisvės pančius, kad tu galėtum 
laisvai gyventi ir tikėti. LRTV

MELBOURNAS

KULTŪRINĖ POPIETĖ
Melbourne Lietuvių Katalikių 

Moterų Draugija savo narėms ruo­
šia Kultūrinę Popietę Lietuvių Na­
muose liepos 29 dieną, sekmadienį, 
2 vai. p.p. Visos narės kviečiamos 
dalyvauti!

Draugijos Valdyba

SAUGOKITE VAIKUS!
Melbourne policija įspėja visus 

tėvus, kad saugotų savo vaikus nuo 
nepageidaujamų svetimų žmonių, 
kurie veda į nelaimes. Pasakyk vai­
kams, kad nenutoltų nuo namų, 
neitų į nepažįstamų žmonių auto­
mobilius, jei jie kviečia parodyti 
kelią, kad nežaistų arti viešų tua­
letų. Žiūrėk savo vaikus su kuo ir 
kur jie žaidžia, nurodyk į mokyklą 
ir iš mokyklos pati saugiausią ke­
lią, kad neslampinėtų kur pakraš­
čiais, kad iš nepažįstamų nepriimtų 
jokių dovanų, nei pinigų. Iškrypė­
liai gali vaiką pačiupti ir pasigrobę 
išprievartauti.

SOVIETU KONSULO PRAŠO 
IŠLAISVINTI KUN. SVARINSKĄ

Salcburgo krašto, Austrijoje, val­
dytojas dr. Haslauer neseniai įvy­
kusiame pasimatyme su Sovietų Są 
jungos generaliniu konsulu Salc- 
burge jį paragino skubiau atsaky­
ti į Salcburgo krašto valdžios pa­
kartotinius pasiteiravimus apie lie­
tuvį kunigą Alfonsą Svarinską, nu­
teistą dešimt metų laisvės atėmi­
mu. Krašto valdytojas priminė So­
vietų Sąjungos generaliniam kon­
sului, kad praėjusiais metais Salc­
burgo kraštas susibroliavo su Lie­
tuva. Šį susibroliavimą, pažymėjo 
dr, Haslauer, paskatino ir ta ap­
linkybė, kad Salcburgo kraštą ir 
Lietuvą sieja to paties katalikų ti­
kėjimo ryšiai.

Maloniai kviečiame visus į 
MELBOURNO DAINOS SAMBŪRIO

METINI BALIŲ - „ROMANTIKA"

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

liepos 28 d., šeštadienį, 7 vai. vak.

Gera muzika, skani vakarienė, loterija ir staig­
menos. Atsilankę pamiršit kasdienybę - prisi­
minsit romantiškus laikus.

Bilietus užsisakyti pas p. Petrašiūnienę telef. 
232 5034 ir p. Savicką telef. 311 9532.
Pageidaujama apranga - vakariniai rūbai.
L A U K S I M E I I I

Melb. Dainos Sambūris

SKAUTŲ BALIUS

Džiugo tuntas savo tradicinį ir 
metinį balių suruošė Lietuvių Na­
muose liepos 14 d. vakare. Tėvų 
komitetas: Narcizas Ramanauskas, 
Zigmas Jokūbaitis ir Algis Klimas 
labai gerai šį balių suorganizavo, 
išpuošė stilingomis dekoracijomis 
salę ir visus svečių staliukus, su­
gebėjo sukviesti virš 200 svečių. 
Muzikos kapela buvo ypatingai ge­
ra, nors garsi, bet melodinga ir 
jaunimas grįžta prie klasikinių šo­
kių. Svečių tarpe buvo net iš toli 
atvažiavusių: iš Moriningtono, Tas­
manijos atstovų, net ir iš N. Ze­
landijos. Skanų, sveiką ir karštą 
maistą paruošė baliaus šeiminin­
kės: Dalia Ramanauskienė, Audra 
Žvinakytė, Gaila Dundienė, Dan­
guolė Krausaitė, Rūta Jokubaus- 
kienė, Irena Bacevičienė, Nijolė 
Kairaitienė. Kai visi šoko, tai jos 
tik maistą virtuvėje gamino ir su 
šypsena visus aptarnavo. Buvo tur­
tinga loterija - visiems gera proga 
savo laimę išbandyti ir paremti 
skautų tunto kasą, maloniai prie 
geros muzikos praleidžiant laiką, 
atnaujinant draugiškumą. PD

PREL. VINCAS MINCEVIČIUS — 
"ELTOS" SUKAKTUVININKAS

Šįmet suėjo ypatinga sukaktis — 
prieš 30 m. prel. V. Mincevičius su­
redagavo ir išleido pirmąjį VLIKo 
ELTA-Press italų kalba numerį. Šis 
jo kūdikis, šiandien sulaukęs biule­
teniams reto amžiaus. Kas mėnesį 
išeinančiame biuletenyje spausdina 
ma informacija apie padėtį okup. 
Lietuvoje. ELTA-Press dėka, italų 
viešoji nuomonė yra gerai susipaži­
nusi su lietuvių savilaidine spauda.

ELTOS biuletenio redagavimas ir 
leidimas yra tik iviena prel. V. Min­
cevičiaus plačiai išsišakojusios veik 
los šakų. Jis rašo ir verčia italų kal- 
bon kitų autorių knygas apie Lie­
tuvą. Italų spaudoje pasirodė dau­
gelis jo straipsnių ir lietuvių rašy- 
tojtj (Kudirkos, Biliūno, Maironio, 
Krėvės, Putino ir kt.) kūrybos verti 
mų. VLIKas yra giliai dėkingas 
prel. V. Mincevičiui už jo ilgametį 
darbą Lietuvos labui ir linki jam 
daug kūrybingų metų. ELTA

RELIGINIAME GYVENIME

= Lenkijos vyskupai šiomis die 
nomis Radome dalyvavo visuoti­
niame susirinkime ir išreiškė su­
sirūpinimą dėl pagausėjusių žmo­
nių suėmimų politiniais sumeti­
mais, kurie Lenkijoj sukelia naują 
įtempimą. Vyskupai dar kartą pa­
ragino komunistinę valdžią išlais­
vinti visus politinius kalinius, veiks 
mingiau kovoti prieš girtuokliavi­
mą ir vyskupai rugpiūčio mėnesį 
skelbia blaivybės mėnesiu. Kristaus 
Kūno šventės proga Varšuvoje šv. 
Mišias aukojo kardinolas Glemp, 
dalyvavo virš 20.000 tikinčiųjų ir 
čia kardinolas, tarė drąsų žodį, kad 
šiandieną Lenkijoj ateistų mažu­
ma siekia primesti savo valią tau­
tai, kuri yra giliai tikinti ir ši 
ateistų sauvalė sukelia visai Lenki­
jai liūdnas pasekmes, lenkų tautos 
dauguma trokšta gyventi tokioje 
tėvynėje, kurioje būtų vienodai ger 
biamos visos vertybės, vienodai at­
sižvelgiama į visus įsitikinimus, o 
ateistų tikslas paglemžti savo val­
džiai visus krašto piliečius, nesiskai 
tant su jų įsitikinimais.

= Čekoslovakijos komunistų 
valdžia suėmė tris jaunus katalikus 
už religinės literatūros platinimą 
ir apklausinėjo 30 suimtu i” bičiu­
lių, teiraudamiesi kur spausdina­
ma pogrindžio religinė literatūra, 
kuri smarkiai plinta pačioje Če­
koslovakijoje.

= Vakarų Vokietijos vyskupai 
ganytojiniu laišku kreipėsi į visus 
tėvus, kad savo krikščioniško gy­
venimo pavyzdžiu vestų jaunimą 
prie Dievo. Besiblaškantis jauni­
mas dažnai skundžiasi savo tėvų 
religijos indiferentizmu. Gyveni­
mas yra tuščias ir beprasmis tiems, 
kurie neturi Atpirkėjo ir netiki į 
Dievą.

= Melbourne katalikų savaitraš 
tis “The Advocate” liepos 12 d. lai­
doje savo skaitytojus supažindina 
su Pavergtųjų Tautų Savaitės pro­
ga St. Patrick katedroje ruošiamom 
Ekumeninėm pamaldom atminti 
vieną tūkstantį milijonų pavergtų­
jų, plačiau pamini nuostabų pa­
galbos šauksmą iš Lietuvos Katali­
kų Bažnyčios Kronikos ir straips­
nis papuoštas dviem Nijolės Sadū- 
naitės nuotraukom: kaip ji atro­
dė prieš Sibiro kalėjimą ir po jo.

= Popiežius Jonas Paulius II 
birželio 28 d. nuvyko į kunigo Au­
gustino Gemelli katalikų universi­
teto polikliniką Romoje, kur da­
lyvaujant universiteto medicinos 
fakulteto profesoriams ir studen­
tams, gydytojams, sanitariniam per 
sonalui ir ligoniams aukojo šv. Mi­
šias, atžymėdamas Švenčiausios Jė­
zaus Širdies katalikų universiteto 
steigėjo kunigo Gemelli mirties 25 
metines ir poliklinikos įkūrimo 20 
metų. Popiežius dėkojo poliklinikos 
gydytojams ir visam personalui už 
jų uoliai vykdomą žmonių meilės 
misiją liudijant krikščionišką so­
lidarumą, kurį jis pats čia patyrė, 
kai 1981 m. gegužės 13 d. buvo 
sunkiai peršautas Šv. Petro aikštė­
je.

= Popiežius ateinančių metų 
pradžioje aplankys Ekvadoro res­
publiką Pietų Amerikoje, esančią 
tarp Kolumbijos ir Peru, plotas 
280.000 kv. km. Gyventojų 1951 m. 
buvo virš 3 milijonų, o 1981 m. 
jau net 8.350.000. Katalikų 91% 
Popiežius su vietos tikinčiaisiais 
atžymės 450 metų nuo krikščiony­
bės įvedimo Ekvadore, kur nuvyks 
1985 m. sausio 29 dieną ir išbus 
tris dienas, aplankydamas sostinę 
Quito ir kitas krašto vietas. Ka­
talikų Bažnyčia Ekvadore jau 
pradėjo ruoštis Popiežiaus vizi­
tui.

= Laisvos Kinijos sostinėje Tai­
wane spalio mėnesį rengiamos tarp 
tautinės studijos pasauliečių apaš­
talavimui. Dalyvaus 50 vyskupų, 
daug pasauliečių ir iš Japonijos, 
Korėjos, Hongkongo.
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IŠ MŪSŲ
PARAPIJŲ

MELBOURNAS
ALK Federacijos Valdyba liepos 

22 d. po lietuviškų pamaldų visus 
kviečia atvažiuoti pietums j Lietu­
vių Namus, kuriuos Valdyba pa­
ruoš, o po pietų visi važiuojame 
j Šv. Patriko katalikų katedrą Eku­
meninėm pamaldom už sovietų pa­
vergtąsias tautas. Rinktis 2.30 vai., 
pamaldos prasideda punktualiai 3 
vai., dalyvaujant arkivyskupui Dr. 
Little.

Parapijos Namuose porą dienų 
buvo apsistojęs vokietis kun. dr. 
Norbert Vogt, 39 m., kuris studi­
juodamas Romoje Gregorianumo 
universitete gyveno Lietuvių Šv. 
Kazimiero kolegijoje ii- išmoko lais­
vai kalbėti lietuviškai. Gaila, kad 
jis negalėjo ilgiau pabūti ir tarti 
lietuviškai žodį mūsų jaunimui. Jis 
sako: kas nori gali visai lengvai 
išmokti lietuvių kalbą. Šiuo metu 
jis yra gimnazijos mokytojas Švei­
carijoje. Aplankė savo studijų drau 
gą kun. dr. Alfonsą Savicką Ade­
laidėje.

Vincą Liubiną, Lietuvos kariuo­
menės majorą, mirties penktose 
metinėse liepos 27 d. šv. Mišiomis 
prisimena jo žmona Ona Liubinie- 
nė.

Olandas biznierius paskyrė vie­
ną milijoną dolerių pasaulio kuni­
gų rekolekcijų pravedimui Vatika­
ne spalio mėnesį,, kur dalyvaus 
4.000 kunigų iš 100 tautų. Iš Aus­
tralijos lietuvių kunigų ten vyks

E. PUTRIMAS UNIVERSITETE 
APIE LIETUVĄ

Garsiajame domininkonų vienuo­
lių vadovaujamame katalikų Šv. 
Tomo universitete Romoje yra lei­
džiamas studentų žurnalas italų ir 
anglų kalbomis “Parola” - Žodis. 
Viename iš paskutinių šio biulete­
nio numerių yra atspausdintas ilgas 
straipsnis italų ir anglų kalbomis 
apie Lietuvos Globėją šv. Kazimie­
rą, jo mirties penkių šimtų metų 
jubiliejaus proga. Straipsnį paren­
gė Šv. Kazimiero lietuvių kolegi­
jos Romoje auklėtinis Edmundas 
Putrimas, šia proga supažindinda­
mas žurnalo skaitytojus - universi­
teto studentus ir su dabartine sun­
kia Lietuvos katalikų Bažnyčios pa­
dėtimi. Edmundas Putrimas šių 
metų vasaros pabaigoje gaus dija- 
kono šventimus. Dijakono šventi­
mai jam bus suteikti Toronte rug­
sėjo mėnesio pradžioje, šv. Kazi­
miero jubiliejinių metų užbaigimo 
iškilmių rėmuose. Studentas E. Put 
rimas yra Popiežiškosios Lietuvių 
Šv. Kazimiero Kolegijos Romoje 
auklėtinis ir su juo pasikalbėjimą 
buvome atspausdinę šių metų Tė­
viškės Aidų Nr. 19. Tai gabus pa­
triotas jaunuolis!

50 LIETUVOS
PAŠTO ŽENKLAI

$ 10

L. Markauskas 
737 Hampton St. 
Brighton, Vic. 3186 

kun. Juozas Petrauskas - Šv. Dva­
sios australų parapijos klebonas 
Melbourne.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
liepos 29 d. 9 vai. ryto šv. Jono 
bažnyčioje.

Sydnėiaus “The Catholic Week­
ly” liepos 11 d. skyrė ištisą 6-tą 
puslapį Solidarumui dėl Laisvės 
Katalikų žygio liepos 22 d. Tikisi 
sulaukti bent 10.000 katalikų bend­
rai maldai ir šv. Mišioms už pa­
vergtąsias tautas, mini Lietuvą. 
Šiam žygiui vadovauja ir šv. Mišias 
aukos Sydnėjaus Arkivyskupas Ed­
ward Clancy.

Parapijai aukojo:
.$ 50 - Teresė Bikulčienė, $ 20 — 

A. Šačkus.
Visiems aukotojams nuoširdus 

ačiū.
Kun. Pr. Vaseris

LIETUVOS PERSEKIOJIMAI 
ŽINOMI ŠVEICARIJOJE

Šveicarijoje leidžiamas ekumeni­
nis tarptautinis žurnalas dėl Reli­
gijos laisvės ir Žmogaus teisių vo­
kiečių kalba “Glaube in der 2 
Welt” - Tikėjimas antrame pasau­
lyje - birželio laidoje ištisus pen­
kis puslapius skiria žinioms iš Lie­
tuvos. Cituoja Lietuvos komunistų 
partijos sekretoriaus Petro Griške­
vičiaus kalbą apie partijos kovą su 
Lietuvos gyventojų religiniais įsi­
tikinimais. Jo kalba buvo paskelb­
ta Lietuvos komunistų partijos pa­
reigūnams slaptame “Informacijų 
biuletenyje”. Griškevičius piktai 
puola Popiežių Joną Paulių II už 
jo nuolatini palankumą Lietuvai, 
piktais žodžiais teršia Tikinčiųjų 
Teisėms Ginti Katalikų Komiteto 
narius kunigus. Komunistų parti­
jos vadovas daug kalbėjo apie at­
laidus, eitynes į Šiluvą, į Kryžių 
kalną ir į kitas šventas vietas ir 
reikalavo tuojau pat likviduoti to­
kias tradicijas.

Reikalavo nesitaikstyti su slaptų 
kunigų ruošimu, paleisti kunigų 
komitetus, ir juos paskelbti veikian­
čius prieš komunistų išleistus įs­
tatymus. Reikalavo sustiprinti pa­
mokslų kontrolę ir imtis naujų 
priemonių prieš kunigus. Griškevi­
čius šaukė kuo griežčiausiai kovoti, 
stengtis atitraukti tvaikus nuo re­
liginių apeigų. Daug dėmesio sky­
rė vienuoliams, kai jo nuomone 
Lietuvoje esą apie pusantro tūks­
tančio vienuolių ir reikalavo vie­
nuoles seseles neutralizuoti, kad ne 
turėtų įtakos aplinkai.

Šis Šveicarijos žurnalas vokiškai 
kalbančiam pasauliui dar plačiau 
atskleidžia Bažnyčios ir tikinčiųjų 
sugriežtintą persekiojimą Lietuvo­
je.

"Catholic Herald" Londone ko­
vo 9 d. laidoje per 8 skiltis prista­
to kun. Dr. P. Dauknio disertacijos 
knygą. Recenziją parašė Terence 
Sheehy, pradėdamas disertacijos de 
dikacija, kad ji skiriama prisiminti 
virš 600.000 lietuvių ištremtųjų į 
Sibiro koncentracijos stovyklas.

Pabaltijo valstybės
Pabaltijo valstybės vis dažniau 

linksniuojamos prancūzų spaudoje. 
Čia keletas pavyzdžių iš stambaus 
straipsnių pluošto, kurį surinko 
ELTOS biuletenio prancūzų k. re­
daktorė Birutė Venskuvienė. Dau­
gely straipsnių panaudota ELTOS 
medžiaga.

Mėnraščio Missi 1983 m. lapkričio 
numeryje išspausdintas gausiai 
iliustruotas ir ilgas straipsnis “Bu­
vo trys mažos šalys”. Jame rašoma, 
kad “didžiulės sovietinės imperijos 
vakariniame pakraštyje yra trys 
Pabaltijo šalys, kurių gyvybingu­
mas toli prašoka jų siauras sienas... 
Įjungtos į SSRS-są, šios trys šalys 
ištausojo iš savo dar nesenos ne­
priklausomybės tvirtą valią gyven­
ti ir veikti, kurios dėka jos turi 
ryškią individualybę ir našesnę ga­
mybą už kitas sovietines šalis... Lie 
tuva turi ryškiausią politinę, kul­
tūrinę ir religinę asmenybę. Lie­
tuviai nerimsta įsprausti tarp so­
vietinių respublikų, nes jie yra iš 
seno Įpratę prie didelių žygdarbių; 
jų ilga istorija juos įpratino pla­
čiai ir laisvai kvėpuoti ir milijonas 
jų gyvena užsienyje”.

Paryžiaus dienraščio Le Monde 
gegužės 20-21 d. numeryje Denis 
Parini apžvelgia Pabaltijo tautų is­
toriją iki sovietinės aneksijos 1940 
m. Savo straipsnį “Pamirštas Pa­
baltijo valstybių gyvenimas ir mir­
tis” jis pradeda 1934 m. įvykusio 
perversmo Latvijoje aprašymu. Pa-

38 PRANCŪZŲ VYSKUPAI 
PASISAKO SVARINSKO IR 
TAMKEVIČIAUS REIKALU

ELTOS prancūzų k. redaktorė 
Birutė Venskuvienė pranešė, kad 
birželio pradžioje jau 38 Prancū­
zijos vyskupai buvo pasirašę po 
Sovietų Sąjungos vyriausybei adre­
suota peticija, kurioje pasisakoma 
prieš kun. A„ Svarinsko ir kun. S. 
Tamkevičiaus kalinimą. Šiuo metu 
parašai teberenkami visoje Pran­
cūzijoje. Peticiją paruošė tarptau­
tinės Christian Solidarity Interna­
tional organizacijos prancūzų sky­
rius. ELTA 

PIGIAUSIOS KELIONIŲ KAINOS
Į Lietuvą ir atgal nuo 
Iš Lietuvos ir atgal nuo 
Į Frankfurt ir atgal nuo 
Į Kanadą ir atgal į Sydney $ 
Į Kanadą ir atgal į Melb. 
Į JAV ir atgal nuo 
Į Pietų Ameriką nuo 
Aplink pasaulį nuo

Lufthansa, Singapore® Keliaukite Qantas, Panam,
• Airlines, TAA, ANSETT pigiausiomis kainomis akre­

dituotu IATA, AFTA kelionių biuru.
@ Užpildau dokumentams blankas nemokamai.
• Bilietus išrašom vietoj. 24 metų patyrimas, Jūsų ke­

lionės sėkmingumo garantija.

Kreipkitės pas ALG. ŽILINSKĄ

CONCORDE INTERNATIONAL TRAVEL 
(IATA, AFTA)

541 KING STREET, WEST MELBOURNE (prie Liet. Namų) 
Telef. 329 6833, vak. 583 4258.

prancūzų spaudoje
rini kalba apie “tautinio išsilaisvi­
nimo karą” 1918-1920 m., taikos 
sutartį su Sovietų Sąjunga, plačią 
žemės reformą, ir “autoritarinių” re 
žimų įvedimą, remdamasis Stuart 
R. Schramm’o ir Georgei von Rau- 
ch’o knygomis apie Pabaltijį.

Ypač didelio dėmesio prancūzų 
spaudoje susilaukė Popiežiaus Jo­
no Pauliaus II pasisakymai apie Lie 
tuvą Šv. Kazimiero sukakties pro­
ga. Būdinga antraštė: “Lietuva uni­
kali . katalikybės ‘tvirtovė’ Sovietų 
Sąjungoje” (Le Journal Quotidien 
Rhone Alpes, 1984 m. kovo 5 d.). 
Daugelis laikraščių paminėjo ku­
nigų Svarinsko ir Tamkevičiaus 
suėmimą bei įkalinimą.

(ELTA)

VATIKANO TELEGRAMA 
VYSK. L. POVILONIUI

Popiežiaus Jono Pauliaus II apaš 
talinis palaiminimas ir Vatikano 
Valstybės sekretoriaus kardinolo 
Agostino Casaroli sveikinimo te­
legrama Kauno ir Vilkaviškio vys­
kupijų apaštalinio administrato­
riaus Vysk, Liudo Povilonio Ku­
nigystės 50-ties metų jubiliejaus 
proga. Vatikano Valstybės sekre­
torius kardinolas Agostino Casa­
roli birželio 29 d. pasiuntė telegra­
mą Kauno arkivyskupijos ir Vil­
kaviškio vyskupijos apaštaliniam 
administratoriui vysk. Liudui Po- 
viloniui. Telegramoje kardinolas 
praneša, kad popiežius Jonas Pau­
lius II yra numatęs artimiausiu 
laiku pasiųsti asmenišką laišką vys­
kupo Povilonio kunigystės auksinio 
jubiliejaus proga.

Šiandien jubiliejaus išvakarėse 
kardinolas perduoda jubiliatui ir jo 
vadovaujamų vyskupijų tikintie­
siems ypatingą Šv. Tėvo palaimini­
mą. Pats kardinolas Casaroli te­
legramoje išreiškia savo nuošir­
džiausius linkėjimus, užtikrinda­
mas, kad maldoje prašys Dievą pa­
laikyti dvasines bei fizines jubilia­
to jėgas, kurios yra taip reikalin­
gos Bažnyčios ir Lietuvos gero­
vei. LRTV

$ 
$ 
$

$ 
$ 
$

1.600
2.250
1.850
1.050
1.200
1.170
1.700

$ 2.200
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ADELAIDĖ

šventadienio Balso pranešimu, 
naujasis Adelaidės lietuvių katali­
kų Šv. Kazimiero parapijos klebo­
nas kun. Juozas Petraitis MIC laiš­
ku iš Argentinos pranešė, kad Ade- 
laidėn atvyksta liepos 18 d.

Adelaidės Lietuvių Katalikių Mo 
terų Draugija liepos 15 d. atžymėjo 
PLK Moterų D-jos 75 metų veik­
los sukaktį, kurios programą atliko 
A. Stepanienė, solistės - A. Gučiu- 
vienė ir G. Vasiliauskienė.

Tautos Šventės proga rugsėjo 8 
d. Lietuvių Katalikų Centro salėje 
savo tapybos parodą suruoš mel- 
bourniškis dailininkas Juozas Bau- 
kus.

Lituania choras finansuoti kelio­
nę į Dainų Šventę Canberron ruo­
šia tūkstantinės vertės loteriją, ku­
riai vertingų fantų pasisekė surasti 
Choro Žyniui V. Šulcui - suradus 
dosnių lietuvių. Loterijos bilietus 
po $ 1 platina visi choristai, o lai­
mėjimų traukimas vyks per metini 
Lituania choro koncertą spalio 28 
dieną.

Lietuvių, Bendruomenės Apylin­
kės Valdybos sušauktas susirinki­
mas išrinkti atstovus į Krašto Ta­
rybos suvažiavimą Canberroje vy­
ko liepos 1 d. Pirmininkavo nauja­
sis Valdybos pirm. Vytautas Strau- 
kas, sekret. Jonas Stačiūnas, daly­
vavo 102 lietuviai. Mandatų komi­
siją sudarė K. Donėla, V. Marcin­
kevičius, R. Pocius. Į Krašto Ta­
rybą slaptu balsavimu išrinkti: 
kun. Dr. A. Savickas, P. Bielskis, 
D. Dunda, V. Neverauskas, G. Va­
siliauskienė, V. Patupas, V. Vosy­
lius, V. Opulskis, L. Pocienė, J. 
Bočiulis. Kandidatai: J. Stepanas 
ir A. Zamoiskis.

Ligoniai: Bronius Straukas sveiks 
ta Flinders ligoninėje. Česė Paliu- 
lienė turėjo operaciją Queen Eli­
zabeth ligoninėje, sveikti perkelta 
į St. Margaret’s Convalescent ligo­
ninę Semaphore.

Australijos Lietuvių Jaunimo Są 
jungos Adelaidės sk. susirinkimas 
šaukiamas Lietuvių Katalikų Cent­
re rugpiūčio 6 d., pirmadienio va­
kare 7 vai.

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA „TALKA" LTD.
© Moka už indėlius (deposits) 9% metiniu palūkanų.

Už terminuotus indėlius:

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

Terminuoti indėliai priimami tik pilnais $ 100 ir turi išbūti 
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.

© Teikia paskolas iki $ 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki S 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

© Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuviu Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.
Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry St. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.

TĖVIŠKĖS AIDAI

M ELBOURNAS

PENSININKŲ SUSIRINKIMAS
Kaip paprastai, taip ir šį pirmąjį 

mėnesio antradienį, visi nariai 12 
vai. rinkosi į susirinkimą. Oras 
buvo šaltas, lynojo, pūtė šaltas vė­
jas, bet Lietuvių Namų klubo salė 
buvo pilna. Jie šnekučiavosi, juo­
kavo, pasakojo vienas antram savo 
įspūdžius, anekdotus ir siurbčiojo 
iš baro gautas “sušilimo gėrybes”.

Pats susirinkimas šį kartą praė­
jo be jokių formalumų, šeimyniš­
ka nuotaika. Pensininkų Valdyba 
pristatė nariams svečią iš muziki­
nės firmos “Brashs” Mr. M. Man- 
son, kuris savo virtuoziniu grojimu 
visus pradžiugino, pagrodamas įvai 
rias žinomas melodijas iš klasiki­
nės bei lengvo žanro muzikos vei­
kalų. Po elektroninių Vargonų de­
monstravimo Mr. Manson visiems, 
kurie įdomavosi, atsakinėjo į klau­
simus ir parodė kaip lengva, vi­
siems, kurie mėgsta muziką, išmok­
ti groti. Valdyba svečią apdovano­
jo, Dr. Whisky receptu.

Visi nariai jautėsi kaip savo na­
muose, nesivaržė, ypatingai mūsų 
ponios, kurios dalinosi įvairiausių 
rūšių paslaptimis valgių bei py­
ragų gamyboje, o mūsų vyrai sten­
gėsi sužinoti ką atneš sekantis Lie­
tuvių Dienų suvažiavimas Canber­
roje, juk laiko daug neliko, kas 
norės važiuoti, turės iš anksto už­
sisakyti nakvynes, o jos nėra pi­
gios.

Operos mėgėjai sudarė sąrašą ką 
pamatys ir kada. Jais rūpinsis J. 
Petrašiūnas. Sekančiame susirinki­
me bus daug informacijos apie ke­
lionę į Cairns.

Valdybos narė L. Petruševičienė 
su ponių pagalba pavaišino visus, 
kas.norėjo, skaniais miltiniais bly­
neliais su obuoliais. Prie manęs 
sėdėdamas vienas viengungis jau 
kartojo antrą porciją, sakydamas, 
jau labai seniai taip skaniai valgęs. 
Tą pačią dieną į Pensininkų. Orga­
nizaciją įsirašė dar 12 naujų narių. 
Pasistiprinę ir “sušilę” po truputį 
pradėjo skirstytis namų link. Su­
sirinkime dalyvavo 89 nariai.

R.N.S.

nuo $ 100 iki $ 10.000 — 12% 
nuo $ 10.000 iki S 20.000 — 13% 
nuo S 20.000 ir daugiau — 14%

AKADEMIKŲ SUEIGA
Akademinio Skautų Sąjūdžio 

Melbourne sk. sueiga vyko liepos 
15 d. Parapijos Namuose pas Fil. s. 
kun. Dr. P. Dauknį. Valdybos pirm. 
Fil. S. Algimantas Žilinskas kalbė­
jo apie narių drausmingumą, repre­
zentaciją, nes Sąjūdžio šūkis AD 
MELIOREM! - padėti nariams iš­
siugdyti visapusiškai tvirtą asmeny 
bę, paremtą religiniu, tautiniu, hu­
manistiniu pagrindu. Fil. s. Antanas 
Bakaitis pateikė prisiminimų iš 
Akademinio Sąjūdžio Veiklos. Dis­
kusijose gyvai reiškėsi jaunieji — 
Fil. Loreta Čižauskaitė, senj. And­
rius Vaitiekūnas, Virginija Bruo- 
žytė, čia buvo diskutuotas jos rašto 
darbas dėl Sąjūdžio korporacijos 
spalvų įsigijimo. Iš toliausiai - 90 
kilometrų - buvo atvykęs iš Mace­
don v.s. Fil. Vytas Vaitkus, tai pa­
vyzdys visiems arčiau gyvenan­
tiems! Numatyta suruošti iškilmin­
gą Sąjūdžio 60 m. sukaktį Lietuvių 
Namuose su kviestiniais svečiais 
Bendruomenės salėje spalio 21 d., 
pradedant Sąjūdžio šv. Mišiomis 
šv. Jono bažnyčioje. Sukaktis bus 
paminėta ir radijo valandėle, pa­
siskirstyta pareigomis. Diskusijos 
dar tęsėsi prie kavutės. Sekanti su­
eiga toje pačioje vietoje bus šau­
kiama rugpiūčio 26-tą, sekmadienį, 
2 vai. po pietų. PD

NAUJI LEIDINIAI

Pasaulio Lietuvis Nr. 6-7, birže­
lis - liepa. Ši laida skirta V Pasau­
lio Lietuvių Jaunimo Kongresui at­
žymėti nuotraukomis, aprašymais, 
nutarimais. Iš Australijos minima 
a.a. Elena Reisonienė, Pabaltiečių 
Moterų D-jos Pietų Australijoj 
15-kos metų veiklos apvainikavi­
mas, Lietuvių Dienos Canberroje.

Elta Press, italų kalba biuletenis 
kovo - balandžio laida, kurį jau 
30 metų Romoje redaguoja prelatas 
Vincas Mincevičius, klasiškai išmo­
kęs italų kalbąj Ši laida skirta šv. 
Kazimiero Jubiliejaus iškilmių do­
kumentacijai Romoje, taip pat ir po 
to sekusių gausybės Italijos lai­
kraščių atsiliepimai apie ši Jubi­
liejų. Popiežiaus Jono Pauliaus II 
atspausdintos ištisos kalbos, skirtos 
Lietuvai, švenčiant Šv. Kazimiero 
Jubiliejų Romoje ir su Jubiliejum 
susiję platūs dokumentai yra šiam 
įvykiui nepamainomas istorinis šal­
tinių rinkinys, paskleistas bene 
10.000 tiražu!

Nr. 28 1984 m. liepos mėn. 20 d.

MELBOURNAS

IŠRINKTI ATSTOVAI
Lietuvių Bendruomenės Valdyba 

liepos 15 d. sušaukė Bendruomenės 
narių susirinkimą, kuris vyko po 
pietų Jubiliejinėje salėje, dar po 
Skautų baliaus išpuoštoje. Bendruo 
menės pirmininkas Dr. Jonas Kun- 
ca atidarė susirinkimą. Mandatų 
komisiją sudarė Antanas Bajoras, 
Monika Sodaitienė ir Alfonsas 
Kontvainis, Reikėjo išrinkti 14 at­
stovų į ALB Krašto Tarybą. Kan­
didatų pasiūlyta 24, iš jų pagal 
balsų daugumą slaptu balsavimu iš­
rinkti: kun. Dr. Pranas Dauknys, 
Albinas Pocius, kun. Pranas Vase- 
ris, Birutė Saulytė - Kymantienė, 
Algis Šimkus, Ričardas Šemetas, 
Jonas Meiliūnas, Irena Tamošaitie­
nė, Jonas Tamošiūnas, Birutė Praš- 
mutaitė, Vincas Lazauskas, Anta­
nas Ramanauskas, Jonas Antanai­
tis, Viktoras Adomavičius. Kandi­
datai: Feliksas Sodaitis ir J. Pe- 
lenauskas. Susirinkimui sekretoria­
vo Bronius Gasiūnas.

Kol Mandatų komisija suskai­
čiavo balsavimo rezultatus, vyko 
klausimai, pasiūlymai. K. Prašmu- 
tas iškėlė pasiūlymą, kad išrinkus 
Naujoj Zelandijoj naują Darbiečių 
valdžią, prašyti, kad ji atšauktų 
Pabaltijo valstybių pripažinimą so­
vietinei Rusijai. A. Žilinskas patei­
kė daugiau detalių žinių iš Pabal- 
tiečių konferencijos Canberroje ge­
gužės 30 d. ir delegacijos apsilan­
kymą pas vyriausybės lyderius ir 
pietus su parlamentarais bei sena­
toriais Pabaltijo reikalais. A. Po­
cius kalbėjo apie Lenkų Bendruo­
menės protestą Komunikacijos mi- 
nisteriui dėl komunisto G. Zangalis 
paskyrimo ypatingai Radijo tarny­
bai. Birutė Prašmutaitė nušvietė 
Jaunimo Sąjungos darbus ir Pa­
saulio Lietuvių Jaunimo Kongreso 
organizavimą Australijoje. Buvo ir 
daugiau klausimų bei sumanymų, 
pageidavimų, kol Mandatų komisi­
ja baigė skaičiuoti rinkimų balsus. 
Tai buvo įdomus ir darbingas lie­
tuvių susirinkimas. PD

"The Catholic Leader" liepos 8 d. 
straipsniu “Lithuania and the fight 
for Freedom” pristato kun. Dr. P. 
Dauknio disertaciją, recenziją pa­
rašė iš Tasmanijos universiteto St. 
John Fisher College Fr. John 
Doyle.

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - 6 vai. vak.
PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

į PARDUODAM, taisom ir įrengiame įvairius spalvotos tele- j 
Į vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI Stereo J 
j aparatus ir CB radijo. •

j ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD į

♦ 29 Camdon St. Pascoe Vale Vic. 3044. ,
♦ J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059. ♦
♦ t
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